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Timoteiu Cipariu.
1805—1905.

S’au împlinit o sută de ani dela 
nascerea marekii dascăl român Ti
moteiu Cipariu.

Care Român cu cât de puţină 
carte n’a cetit ori n’a audit ceva 
despre acest învăţat al nostru, mic 
de statură dér cu inima mare şi cu 
ochii pătrundători, ce schinteiau de 
Însufleţirea pentru naţiunea română, 
limba şi cultura ei, care l’a hrănit în 
tótá viâţa sa?

Da, aceşti ochi fulgerători ai ne
muritorului Timoteiu Cipariu erau ca 
şi ochii unui bălaur, care vegliia ne
curmat di şi nópte asupra comórei 
nestimate a romanităţii dulcei nóstre 
limbi strămoşesc!; a unui bălaur des
pre a căruia veghie se dusese vestea 
nu numai în ţéra Ardealului, ci în 
tótá românimea şi peste ţări întinse 
şi depărtate.

Cine era acum patrudecî de ani, 
când adversarii limbei şi ai naţiona
lităţii române năvăliră asupra nostră 
a Românilor din aceste ţări, ca se 
ne dispute originea latină a limbei 
şi viţei nóstre, cine era, dicem, care 
atunci a ridicat spada sciinţei sale, 
ca să ne apere romanitatea, stârnind 
respect şi admirare în şirurile ini- 
miee? *

Era acel ager şi curagios dascăl 
în talar de preot, care crescut la sí
nül unei ţărance române dinPănade, 
a învăţat, a trăit şi a muncit în agrul 
sciinţelor şi al scólei române pănă ce 
a ajuns optdeci şi doi de ani ai vie- 
ţuirei sale, în istoricul orăşel al Bla- 
şiului, şi pe care simpaticul literat ro
mân Odobescu — amintind cum în 
diua de 3/15 Maiü era sărbătorit de 
cătră tinerimea rortiână din Blaşiu fă- 
céndu-i înaintea cásciórei sale albe şi 
modeste din faţa seminariului cu en- 
tusiasm juvenil serenadă cu cântări 
naţionale şipatrioticej— îl înfţişeză aşa:

»....La o aşa neobicînuită mişcare noc
turnă, în pacinicul orăşel, o feréstrá a cás
ciórei albe se deschidea şi în cadrul ne
gru al cercevelelor ei, sub reflexul torţe
lor, clătinate cu vie emoţiune de junii ova- 
torî, se presenta cu o statură şuie, dér 
drâptă şi semâţă, un bătrân în haine mo-

nachale, al cărui cap încununat cu pér 
cărunt purta, cam lăsat de pe creştet mai la 
vale o cpucie són tichie de catifea né- 
gră cu bumb roşu la mijloc. Acea négrá, 
fină şi tépaná umbră purtând aşa mândru 
capul ei albit, producea întotdeuna asupra 
fragedei închipuiri a şcolarilor o adâncă şi 
ardléíóre întipărire«...

Aşa a fost Timoteih Cipariu, ne
despărţit cu sufletul său de acela al 
tinerimei române, vestindu-i la tóté 
ocasiunile, cu tinerescul foc al entu- 
siasmului curat, marea menire hără
zită de provedinţă naţiunei străplân- 
tate pe acest păment de divul Traian.

Ca esemplu frumos şi înălţător 
pentru succesorii săi, pentru dascălii 
chemaţi a continua lucrarea fericitóre 
a acestui spirit uriaş al gintei nóstre, 
care vorbea tinerimei române de far
mecul nemuritor al „tesaurului născut 
cu noi dela ţîţele mamei nóstre, dulce 
ca sărutul măicuţelor când ne aplécá 
Ia sînul lor, un tesaur mai scump de
cât viăţa.... moştenit dela părinţii 
noştri, fără de care nu am mai fi 
demni a ne numi fii lor, de tesaurul 
limbei românesci“.

Şi par’ că a fost pentru noi un 
semn arătător al provedinţei pe un 
veac întreg de lupte grele ce ne mai 
aşteptau şi se mai astéptá, că cel 
mai mare învăţat din timpul redeş
teptăm naţionale, al nostru, al urma
şilor vechilor coloni dintre Tisa şi 
Carpaţi, a fsst * u*i dascăl al limbei 
mâne şi un înfocat apostol al ei.

Fără de limbă nu e cultură, nu 
progres, nu bunăstare, nu e viâţă, nu 
póte fi popor românesc. Acestă con- 
sciinţă adeneă mişcă pepturile nós
tre la amintirea lui Timoteiu Cipariu.

Când marele dascăl şi-a închis 
ochii pentru tot-déuna trecând din 
valea plângerilor în câmpiile nesfîrşite 
ale spiritelor celor bune, la 3 Sep
temvrie 1887, diarul nostru cernit 
încheia cu aceste cuvinte necrologul 
său:

„Décá nimic din tóté câte le-am 
înşirat despre mult roditórea activi
tate a lui Timoteiü Cipariu nu ne era 
cunoscut, ajungea să frunzărim co- 
lecţiunile nóstre din deceniile ultime, 
ca să seim să apreciăm înaltele cu
noştinţe, nobilul spirit, sentimentele 
curate românesci şi adevăratul patri-

otism al răposatului din articolii lui 
publicaţi în „Gazetă“ şi „F6ie“.

«Cine a fost Timoteiu Cipariu 
vor sci să spună mai bine viittfrele 
generaţiuni, cari se vor pute bucura 
în &*îşte de fructele inuncei lui ne

„Noi, cei de adi, cari suntem con- 
strînşi a ne apăra dilnic de atacurile 
îndreptate în contra scumpei comori 
a limbei ndstre, simţim deocamdată 
mai mult numai, că în Cipariu am 
perdut un mare şi înfocat apărător şi 
cultivator al limbei române“.

„Pentru acesta însă nu este şi nu 
pote fi recunoscinţa nostră mai sla
bă, decât va fi recunoscinţa urmaşi
lor noştri“.

Er adi adaugem: Snntem răs
punzători înaintea dumnedeirii şi a 
posterităţii — ca să nu ostenim şi 
să nu şovăim nici o clipită în lupta 
pentru comtfra scumpă şi sfântă a 
naţiunei ntfstre, ca să o putem lăsa şi 
noi moştenire dreptă fiilor, nepoţilor 
şi strănepoţilor noştri, şi să nu le 
răpim, cu uşurinţa risipitorului, feri
cirea de a-şi pute arăta odinidră re
cunoscinţa lor cătră neuitatul părinte 
al filologiei române!

Noul ministeriu în dietă.
Voi de neîncredere. —  Amânarea dietei. —

wßef la resTsfânţă pasivă.

Braşov, 10 (23) Iunie.

Fórte bogată a fost săptămâna 
acésta în evenimente politice interne. 
A fost numit noul minister/u Fejervary 
(br. Geza Fejervary ministru preşe
dinte, ministru de finanţe şi ministru 
pe lângă persóna Maj. Sale; Lanyi 
ministru de justiţie; Vörös ministru 
de comerciü; G. Lukacs instrucţiune; 
Krisdoffy interne; Bihar ministru de 
honvedi; György agricultură şi Ko- 
vacevicî ministru croat, fără portofo
liu). In acelaşi timp Majestatea Sa a 
desărcinat cabinetul Tisza. In diua 
când fóia oficială a publicat numirea 
noului guvern,- s’a făcut cunoscut lu
mii şi ţării un autograf prea înalt, ce 
Monarchul l’a adresat ministrului pre
şedinte Fejervary, autograf pe care-1 
publicăm mai jos în întregime şi care

a format obiect de viuă discuţiune în 
cercurile politice maghiare şi în pre
sa din monarchie. In acest autograf 
Majestatea Sa îşi esprimă regretele, că 
pănă în momentul de faţă nu s’a pu
tut forma un guvern din sînul majo
rităţii dietale, fiind-că partidele coali- 
sate n’au presentat un program de 
guvernament, pe basa căruia să le fi 
putut încredinţa cârma ţării. Autogra
ful lasă însă mână liberă acestei ma
jorităţi pe terenul reformelor econo
mice şi pe acela al reformelor de gu
vernare interióra. In ce privesce însă 
cestiunile militare, Maj. Sa declară, 
că disposiţiile ce a ordonat a-se lua 
în armată, nu s’au putut face decât 
între marginile cari negreşit trebue sus
ţinute, spre a împiedeca primejduirea 
destoiniciei de luptă a armatei, care 
are o importanţă vitală pentru am
bele state ale Monarchiei. Cu alte cu
vinte, nu se pot împlini pretensiunile 
Maghiarilor privitóre la introducerea 
limbei de serviciu şi de comandă ma
ghiară. *

După tóté aceste a urmat pre- 
sentarea ministeriuIui-Fejervary în şedin
ţa de Miercuri a dietei. A fost o şe
dinţă memorabilă, în care s’a accen
tuat nu se póte mai vădit marele 
conflict şi ruptura dinte Coróná şi 
Maghiari. Vom da aici un scurt resu- 
~mat despre decursul ei:

încă de diminâţă o mare mulţime de 
lume se afla în faţa parlamentului, care 
primi cu ovaţiunî sgomotóse pe Apponyi, 
Kossuth şi ceilalţi şefi ai oposiţiunei. Mini
ştrii se duseseră de cu vreme ia cameră, 
de témá, că mai târdiu mulţimea n’o sé-i 
lase sé între. Sala desbaterilor era tixită 
de public. Când miniştrii întrară, deputaţii 
din stânga încep sé fluere, sé rîdă şi sé 
strige: »Jos trădătorii! Plecaţi de aici 
neblejnicilor!«

Ministrul preşedinte Fejervary predă 
preşedintelui decretul regal, prin care a 
fost numit noul ministeriu, şi <Jice:

— Ministeriul meu va fi un ministeriu 
de transiţie. Sarcina mea este sé pregătesc 
terenul pentru un ministeriu din sînul 
majorităţii. Amonóre sé presint pe colegii 
mei. (Strigăte: Mare plăcere ne faci! — 
Rîsete.) Noi suntem în afară de partide. 
Eram dator sé réspund la chemarea regelui 
şi sé primesc acéstá sarcină. Starea în 
afară de budget trebue sé înceteze. Pe 
terenul economic se simte o mare stagnare, 
poporul cere muncă şi pâne.

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

In amintirea lui Timoteiu Cipariu.
Nu putem contribui în aceste momente cu 

ceva mai sublim şi mai înălţător la venerarea 
memoriei marelui apostol al limbei române, a 
părintelui filologiei române, Timoteiü Cipariu, 
de cât reproducând aici strălucita sa vorbire ţi
nută la inaugurarea »Asociaţiunei transilvane 
pentru literatura română şi cultura poporului 
român« înainte cu 44 de ani. Étá vorbirea lui 
Cipariu:

Escdenţă, domni şi fra ţi!

Când ne uităm înapoi la istoria 
poporului nostru şi mai cu sémá la 
a naţiunei nóstre din astă patrie dul
ce, care e întâiul leagăn al vieţii ro
mâne pe aceste locuri nordice-orien- 
tale, mai că nu aflăm în şirul atâtor 
mari secolî, dela începutul celui al 
doilea al erei creştine, pănă acum, 
peste mijlocul celui de al XIX secol, 
decât numai *dile de lacrime, de du
reri şi de suferinţe de tótá forma ; ér 
(lilele de bucurie pentru poporul ro

mân şi pentru naţiunea nóstrá tran
silvană în specie, au fost mai puţine 
şi mai rare, decât pana de corb alb. 
Cultura romană, ce au adus cu sine 
în Dacia din alte părţi ale lumii mai 
fericite şi mai desfătate şi au trans
plantat-o în acest păment rece şi în
gheţat, cultură, de care mărturisesc 
tóté ruinele şi tóté unghiurile patriei 
nóstre, — acele 40 de cetăţi, ce le 
număra Ptolemeu în geografia sa cu 
numele, abia cu 50 ani după strămu
tarea nóstrá în acest Babilon, — 
tótá, mai tótá cădii prada gintel or 
barbare, cari înainte de a prăda Gre
cia şi Italia, Atena şi Roma, se părîi 
că din prada patriei nóstre şi din 
ruina culturei romane de pe acest 
pământ, au prins gustul de a se în
crunta în ruinele şi ale celorlalte pro
vincii din imperiul roman.

Din acestă ruină totală a na
ţiunei numai Dumnezeu scie cum am 
scăpat, numai ca prin minune, şi nu
mai cu pielea şi cu viâţa, căci acele I

incursiuni şi prădări nu ne-au răpit 
numai averea şi cultura, ce am avut’o, 
dér ne-au răpit şi mii de mii de su
flete de ale fraţilor şi părinţilor noş- 
trii, şi décá ar fi fost mórtea lor nu
mai corporală, mai puţin li-ar fi fost 
şi amărăciunea; însă decât mórtea 
naturală mai este mórte şi mai cum
plită pentru om: sclăvia, despărţirea 
de ai săi, şi mai pre sus de tóté 
simţul unei ruine naţionale; căci nici
o durere nu póte să se asemene cu 
acea durere, când vede omul nu nu
mai peirea sa, ci vede de-odată şi 
pierirea unei patrii, a unei naţiuni în
tregi, mai fără nici o speranţă de ri
dicare din acea pierire.

Insă din tóté aceste ruine, pro- 
vedinţa ni-a conservat încă în aceste 
dureri cumplite un tesaur nepreţuit, 
pe care nu ni-l’au putut răpi nici sa
bia învingătorului, nici crudimea tira
nului ce domnea pe corpurile nóstre, 
nici puterea fisică, nici politica infer
nală, — un tesaur născut cu noi dela

ţîţele maicei nostre, dulce ca sărută
rile mamelor, când ne aplecau la 
sînul lor! tesaur, mai scump decât 
viaţa, tesaur, care de Vam fi perduty 
de Vam pierde, de vom suferi vreo
dată, ca cineva cu puterea seu cu 
înşelăciunea seu cu momele se ni-l 
răpescă din manile nostre, — atunci 
mai bine se ne înghită pămentul de 
vii... Cel puţin se ne adunăm la pă
rinţii noştri cu acea mângâiere, câ 
nu am trădat cea mai scumpă ereditate, 
fără de care nu am mai fi demni de a 
ne mai numi fiii lor, limba românescă.

Noi sperăm în provedinţă divină, 
sperăm în virtutea neînfrântă a na
ţiunei, pe care întru aţâţi secolî nici 
în cea mai apusă sdrte a ei nu a 
trădat’o, sperăm în marii bărbaţi şi 
însufleţiţii fii ai naţiunei, cari mai 
ales în aceste timpuri critice, în  cari 
se tractesă cestiunea de a fi seu a 
nu fi, cu totă bărbăţia demnă de un 
Roman vechiu, cu totă resoluţiunea 
nefăţărită, şi cu pana şi cuventul şi



Pagina 2. G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I . Nr. 128.—1905.

Endrét/: Şi comandă maghiară !
Fejervary: Mai mult plătesce pânea! 

Nu mai puţin cunoscute sunt raporturile 
triste produse din causă, că nu s’au făcut 
recrutări anul trecut şi anul acesta. Sute 
de mii de muncitori, fără muncă, zac în 
<;ea mai mare miserie. Fejervary presintă, 
deci, proiectele de legi, prin cari e autori- 
sat a încassa dările şi a face recrutări, 
proiecte despre darea de consum a oraşe
lor şi comunelor, proiect de investiţiunî. In 
fine un proiect de resoluţie despre alege
rea comisiunei de cvotă. încheie picând, 
că guvernul nu vré sé se ocupe de cestiuní 
politice, ci îşi va da silinţa a restabili înţe
legerea între Coróná şi majoritate.

Toţi se aşteptau, ’’ca Fejervary sé 
sfîrşescă. Atunci ínsé presentă un alt decret 
regal, cerând sé fie cetit”imediat. Un tumult 
indescriptibil isbucnesce. Toţi sciau, că e 
vorba de decretul de amânare a dietei. — 
•Se strigă dinistânga: Canalie! Seim despre 
ce e vorba ! Se amână camera! Trădătorul! 
Afară d’aici!

Preşedintele declară, că al doilea decret 
nu póte fi cetit, înainte de a-se fi resolvat 
primul decret.

Fejervary,în mijlocul unei mari gălăgii, 
observă, că înainte de tóté parlamentul e 
dator sé asculte cuvântul regelui. Cere, 
deci, ca imediat sé se citescă rescriptul.

Se produce un mare tumult. Contele 
Tisza se ridică atunci şi susţine, că par
lamentul trebue sé asculte cuvântul regal. 
Cuvintele lui Tisza au provocat un tără- 
boiu aşa de mare, încât nu se mai audia 
nimic. Vorbesc Kossuth şi Andrassy, cel 
dintâiti contra, cel de al doilea pentru 
cetirea decretului presentat de Fejervary. 
Sgomotul sporesce, încât preşedintele e 
silit sé surpendeze şedinţa.

La redeschidere se pune la vot pro
punerea lui Tisza şi toţi deputaţii parti
delor coalisate o resping. Atunci Fejervary 
declară, că în urma acestui vot, care vio- 
leză praxa seculară, guvernul părăsesce 
sala desbaieriior. Fejervary, urmat de toţî 
miniştrii, iese din sală. Eşirea miniştrilor 
e însoţită de un sgomot infernal. Li-se 
aruncă cuvinte insultatóre şi espresii difa- 
mante, sunt fiueraţi şi huiduiţi, ér depu
tatul Pozsgay scuipă pe miniştri şi obrazul 
unui ministru l’a umplut cu scuipat.

Urma acum partea a dóua a tragi
comediei. Francisc Kossuth presentă; 
în numele coaliţiunei un proiect de 
resoli^J^«« **upă care dieta ia spre

. anş*-- A.H , l()0 4()
sciinţă decretul regal despre numirea 
ministeriului Fejervary,— ínsé fiind-că 
acest ministeriu e neparlamentar, ca
mera sé-sí esprime neîncredarea faţă cu 
el. Kossuth îşi motivâză propunerea 
secundat de aplausele stângei.— După 
Kossuth ia cuvântul contele Tisza. 
Spune, că situaţia în care se află ţâra 
e tristă şi íngrijitóre şi urmări fu
neste pot sé urmeze pentru „naţiune“. 
Noul guvern îl consideră şi el de im- 
parlamentar, dér nu află corect, ca 
faţă cu domnitorul sé se useze de 
mijlóce parlamentare aspre. Dă o de- 
claraţiune în numele partidului libe
ral, în care se cuprinde vot de neîn
credere faţă cu guvernul Fejervary, 
doresce ínsé sé se restabilâscă înţe
legerea între rege şi naţiune, ca viaţa

publică de stat sé nu fie tîrîtă într’o 
catastrofă.

Aurel Novac, în numele clubului 
naţionalist din dietă, declară, că acest 
club n’are încredere în  noul guvern 
(Aprobări în stânga). N’are încredere 
în primul rînd, fiind-că nu este un gu
vern parlamentar; apoi. pentru-că de
claraţia guvernului nu oferă nici un 
punct de razim pentru speranţa, că 
doresce a fi pregătitorul unei stări 
adevérat constituţionale, după care 
zadarnic oftézá de o jumétate de se
col partea covírsitóre a locuitorilor 
ţârii, constituţionalism nefalsificat şi 
basat pe egalitatea de drept şi pe 
adevérata libertate. In deplină con- 
scienţă, că realisarea programului par
tidelor din majoritate aliate nu nu
mai nu va promova dragostea fră- 
ţâscă şi desvoltarea înţelegerei între 
popórele patriei, ci din contră va'Şjgro- 
duce o adencă amărăciune în naţio
nalităţile atacate în cele mai sfinte 
interese ale lor, — partidul naţionalist 
ia cu adânc regret la cunoscinţă în
treruperea cu urmări incalculabile a 
vieţii constituţionale şi îngrijat se 
teme de sguduirile şi pagubele, ce 
vor urma f asupra ţârii şi patriei din 
urmărirea direcţiei şoviniste potenţată 
la estrem. Declară mai departe, că 
sunt gata a apéra contra tuturor ata
curilor adevératul constituţionalism, 
care nu póte servi nici rasse, nici 
domnie de partid.

După aceste preşedintele pune la 
vot propunerea lui Kossuth, pe care 
marea majoritate a camerei o pri- 
mesce.

Se dă o pausă de câte-va mi
nute. După redeschiderea şedinţei s’a 
cetit al doilea decret regal, prin care 
şedinţele dietei sunt amânate până la 15 
Septemvrie.

*

Urma acum a treia parte a tragi
comediei, Baronul Banffy se ridică, 
ca sé facă o moţiune în care sé 
se declare neconstituţional& şi Jiele-
® Hl "»onoj iatfl 0jfţ 9 i*»'- ■"'*1. ̂
gală amânarea dietei, (u ^roee din 
stânga: Trăiască Norvegia!) Banffy 
continuând dice, că amânarea dietei 
este şi o violare a drepturilor popo
rului. Propunerea presentată de Ban
ffy se (Jice că a fost ticluită de Appo
nyi. In ea sunt făcute atente muni
cipiile, că nu e permis a-se da unui 
guvern neparlamentar dare şi re
cruţi. Guvernul sé fie oprit a încassa 
bani publici şi a face cheltueli ne
votate de parlament. Nu-i este ertat 
guvernului a chema sub steag reser- 
vele de întregire, séu a reţine în ser
viciu pe soldaţii, cari au servit trei 
ani. Nu póte guvernul sé încheie con- 
venţiuni comerciale cu statele stréine; 
guvernul violézá constituţia, dâcă dă 
bani din visteria statului pentru chel-

tuelile comune. In fine comitatele sunt 
provocate a nu sprijini o guvernare 
anticonstituţională şi se face apel la 
toţi, castrîns uniţi sâ se opună şi sâ 
resiste la violarea constituţiei.

Propunerea presentată de Banffy 
a fost primită cu mare majoritate şi 
şedinţa se ridică în mijlocul unei 
mari escitaţiunî.

*

Tot alaltăeri a ţinut şedinţă şi 
camera magnaţilor. Guvernul Fejer
vary s’a presentat şi aici. După pre- 
sentarea guvernului, contele Dessewffy 
a luat cuvântul şi a presentat o mo
ţiune de neîncredere faţă de guver- 
nul Fejervary. A vorbit contra baro
nul Podmaniczhy, er pentru moţiune 
contele Eszterhazy şi br. Pronay. In 
fine propunerea a fost pusă la vot 
şi a fost primită cu cu mare majori
tate.

Autograful Majestăţii Saie 
cătră br. Fejervary.

„Sunt copleşit de adânci regrete, 
că pănă în momentul de faţă n’am 
putut numi un guvern din majorita
tea camerei fidelei mele naţiuni un
gare, fiind-c & partidele coalisate ajunse 
la majoritate, riau presentat un pro
gram de guvernământ, pe basa căr uia 
sé fi putut încredinţa cu deplină liniş
tire sortea naţiunei unui regim luat din 
rîndurile lor. Regretabila stagnaţiune 
a acţiunei creatóre a legislaţiunei este 
spre incalculabila pagubă economică 
şi morală a Ungariei, dér sperez, că 
acum după desărcinarea guvernului 
minorităţii, prin , mijlocirea unui gu
vern în afară de partide, conciliarea 
atât de mult dorită de mine a con
trastelor ce s’au ivit, îmi va face în 
curând posibil a chema la guvern un 
ministeriu* din rîndurile majorităţii. 
Aştept cu plăcere propunerile ce le 
va face mojoritatea dietei în privinţa 
reformelor administraţiei interne si a 

economiei naţionale. In  ce privesce 
dorinţele esprimate în cestiunile mi
litare, Eu miram dat după putinţă 
învoirea în  cursul timpului şi mai 
pe urmă în declaraţiunile peremtorii 
făcute de guvern în anul 1903. Dis- 
positiile înse ce le-am ordonat prin  
urmare a se lua în armată, având 
în vedere drepturile Mele legale de 
domnitor şi datoriile împreunate cu 
aceste drepturi, nu s’au putut face 
decât în  cadrul, care negreşit trebue 
menţinut, spre a împedeca periclitarea 
destoiniciei de luptă a armatei, care 
are importanţă vitală pentru ambele 
state ale Monarchiei. Mi-ar causa o 
bucurie deosebită, décá D-vostră, în 
urma atingerei cu partidele politice, 
aţi isbuti a pregăti în cadrul limite-

lor arătate o înţelegere şi a promova 
prin acesta numirea unui guvern din 
majoritate“.

Adunarea despărţământului 
Blaşiu al Asociaţiunei.

Aniversarea naseerii lui Timoteiu Cipariu.

Braşov, 23 Iunie 1905.

V8dend învitarea despărţământului 
Blaşiii al Asociaţiunei şi programul serbă
rilor comemorative, ce se vor aranja de 
acest despărţământ a doua (̂ i de Rusalii 
în Panade, comuna natală a lui Cipariu, 
m’am hotărît a pleca sS asist la aceste 
serbări. In diua de Rusalii eram deja în 
Blaşiu şi am fost de faţă în catedrala, împo
dobită cu crengi verdî, la liturghia solemnă, 
celebrată de I. P. S. Sa Metropolitul Victor, 
încunjurat de membrii capitularî. Corul 
mixt a executat cântările cu precisiune 
admirabilă sub conducerea d-lui profesor 
Iacob Mureşanu. Am remarcat cu deose
bire frumuşele soluri ale d6mnei Deac şi 
d-ş6rei Melania Brânduşan. Metropolitul a 
rostit însuşi o predică, arătând însemnă
tatea serbătorii. Catedrala era plină de 
evlavioşi. Intre persanele de distincţie am 
vâdut pe domnii: Iosif Sterca Şuluţu, pre
şedintele »Asociaţiunei«, Ios. Popu jude la 
Curie, Al. Onaciu, jude la Tablă, Budapesta, 
Iul. Bardossy, inspector reg. în pensiune, 
Sibiiu, Leontin Pop, jude de tribunal i. p. 
Cluşiii, şi Simion Zehan advocat, D. S. Măr- 
tin, veniţi la Blaşiu spre a lua parte la 
şedinţele directoriului fondurilor Şuluţene.

O carte despre Cipariu.

După o »n<5pte furtun6să«, în care puţină 
odihnă am avut,ad<3ua (Ji am visitat des de 
dimingţă internatul de băeţî şi pe amicul 
Dr. Ioan Raţiu, prefect la acest internat. 
Voiam sS-i mulţumesc de exemplarul, ce-mî 
trimise din cartea »Vasile Cârlova«, pe 
care a scos-o de curând de sub tipar şi 
s8-l felicit pentru hărnicia, cu care cultivă li
teratura română. N’am apucat însgsfr-istrîng 
bine mâna, când pe un scaun zăresc o 
grămadă de cărţi nâuS. Iau una în mână. 
Era o altă carte a lui Raţiu: „Timoteiu 
Cipariu, viaţa şi activitatea lui“, apărută 
după »Cârlova«. Carte nouă-nouţă, pe 
paginile căreia nici n’apucase a se usca 
farba tiparului. Este peste tot cea dintâi 
carte, care s’a scris despre Cipariu şi vred
nicia autorului nu mai trebue s6 o laud 

eu. Se laudă de sine.

Mormentul lui Cipariu.

De la internat m’am dus în cimite- 
riul bisericei parochiale, unde zac osemin
tele lui T. Cipariu. Aici am vg^ut un mo- 
nument de marmoră sură, care portă ins
cripţia : Timoteiu Cipariu. Preposit capit. n. 
în Panade 21 Febr. 1805, rep. în Blaşiu
3 Sept. 1887. — Panseze în pace!... Mor
mântul e neîngrădit. Pe el zăresc o cu
nună veştejită, pusă de sigur de un vene- 
rator al filologului de diua lui onomastică. 
Amintesc aici svonul, pe care l’am aiujit 
în Blaşiu, că monumentul ridicat la vr’o
10 ani’ după m6rtea lui Cipariu, ar fiaşe- 
dat la un mormânt strein, şi că adevăra
tul mormânt al lui Cipariu ar fi la dis
tanţă de 15 paşi de acesta. Pentru a se 
înlătura orî-ce îndoială, credem că ar fi 
necesar a se face exhumarea, pănă încă 
nu e târdiu.

cu fapta au sprijinit şi sprijinesc 
causa naţională, causa culturei, în  
biserică, în şcolă, în politică; cari 
şi-au întors t0tă influenţa şi posi- 
ţiunea şi n’au cruţat nici osteneli, 
nici spese, numai şi numai ca sé 
sprijinâscă pe acéstá naţiune, cu ăl 
cărei nume se laudă şi a căreia 
limbă o vorbesc.

Chiar şi astă di solemnă, ce ne-a 
adunat din tóté părţile patriei, e o 
dovadă a vieţii românesc! şi o pro
testare mai solemnă decât jurămân
tul, câ naţiunea română nu vrea şi nu 
va sufen nicl-odatü sé apuna din rîndul 
naţiunilor ca română, că ea nu vrea 
şi nu va suferi nici-odată acea bat
jocură, ca sé se lapede de al seu 
nume şi de a sa limbă în  fcwórea 
nici celei mai culte naţiuni şi limbi 
din lume, cu atăt mai puţin în fa
vor ea ori-cărei alte, care eri alaltă- 
erî era încă necultă, barbară şi care 
pănă şi astădi încă nu şi-a scuturat 
rugina ce o rodea pănă la inimă încă 
înainte de 20—30 de ani, séu înainte

ca de o sută de ani. Acestă adu
nare atât de numârtfsă, atât de stră
lucită, de aţâţi bărbaţi bravi şi demni, 
cari cu atâta bucurie nu-şî pregetară 
nici ostenela, nici spesele, ca sâ alerge 
aici în depărtare şi sâ ia parte la 
acestă sârbătdre naţională, e o dovadă 
neînfrântă, că se simt măreţi a fi fii 
ai naţiunei române şi a se numi cu 
numele strămoşesc.

Naţiunile, cari viseză şi trăesc 
în acel vis deşert, că ore-când tot 
vor să-l aducă pe Român ca să-şi 
despreţuiescă limba şi se adoreze pe 
alta streină, cari nu se pot desbăra 
de ilusiunile lor, că Românul va 
mai voi a se împăuna cu penele 
streine si va înavuţi serăcia acestor 
naţiuni îngâmfate şi pretensive, — 
depună-şi odată pentru tot-deuna 
tote ambiţiunile reu calculate, deş- 
tepte-se din visul lor şi nu se mai 
nutkescă cu ilusiunt seci şi amăgi- 
tore. Că amin, amin le (jicem lor, câ 
mai curend va trece ceriul şi pâmentuf 
de cât să se mai prefacă Românul în

cutare séu cutare naţiune. De Român 
ca naţiune dic, nu de Român ca in 
dividă că dâcă au fost împrejurări, 
când câte un biet Român, sâu de 
fóme, séu de golitate, séu de óre- 
care ambiţiune, sâu de vr’un alt cal
cul s’a depărtat de tulpina naţiunii 
sale şi s’a încopciat ca un oliv do
mestic în oliv sélbatic, asta s’a putut 
întâmpla; póte că se va mai întâm
pla şi póte că chiar în dilele nóstre 
sé vedem cu ochii asemeni întâmplări; 
sé-i lăsăm ínsé în numele lui D-deu, 
sé-sí caute fericirea şi repausul ini- 
mei, unde le place şi unde sperâză 
sé le afle; — căci Românul ca naţiune 
pe carele 17 secoli l’au apăsat la pâ- 
mént în a de vér, dér nu l’au rupt, mei 
smuts din radécina, şi deci înainte sé 
mai tréca şi de 17 ori câte 17 secoli, 
tot Român va rémáné, de sar duce şi 
cu miile ínstréinándu-se; asta ne e 
credinţa neclintită, şi sperăm, că 
toţi cei ce nutresc asemenea credinţă, 
nu se vor ruşina; căci mai măduosă 
e tulpina ei, decât şâ se usuce, dâcă

se şi uscă multe şi ori cât de multe 
ramuri din corpul ei; ca un ogor fruc
tuos, carele este în stare nu numai 
a nutri grâul din destul, ci şi pălă- 
mida, căci pălămida se va arde, âr 
grâul se va aduna şi ârăşi se va sé- 
ména, ca sâmînţa sé nu-i lipsâscă în 
totă eternitatea.

Nu voesc a mé întinde mai de
parte, măcar că multe s’ar mai putâ 
dice şi aduce din viâţa naţiunii, ce 
dovedesc învederat, că deşerte sunt 
tóté sperările, ilusiunile, visele; în de
şert tóté sofismele şi maşinaţiunile 
tuturor, cari mai trag speranţă, că 
dór’ dór din Român vor putâ face 
alt popor nordic sâu asiatic. Un ra
zim al naţionalităţii române se for- 
mâză astădi şi noi sperăm, că asemeni 
razime se vor forma şi de aci îna
inte şi mai multe şi mai puternice.

Sé urăm dâr acestei tinere plante 
ce astădi se plantâză în a dóua a 
nostră patrie, sé-i urăi$ binecuvân
tare dela cel ce susţine şi sprijinesce 
tóté, ca cu ajutorul celui prea înalt
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La Panade. i

Dr. Laurenţiu Nestor, tînăr advocat 
şi amic din vremea când fusese candidat 
aici în Braşov, m’a găzduit în timpul şe- 
derei mele în Blaşiu. Cu trăsura iui şi în
soţit de dânsul am mers la Panade: dis
tanţă de 7—8 chilometri de Bhisiü. Co- 
muna este situată pe un deal lângă Târ
nava mică. Case curăţele acoperite cu paie. 
ómen! bunî şi cuviincioşi, carî salută 
0speţii cu respect. Lângă şc61ă o porta 
triumfală purtând inscripţia: »Bine aţî 
venit«. Aicî a fost salutat comitetul des
părţământului — sosit mai curând de cât 
noi — de protopopul Biei, Iosif Lita, băr
bat despre care multă laudă am au(Jit. 
Şc0la este frumósa şi pórtá inscripţia: 
„Şcola gr. cat. edificată 1904 din funda- 
ţiunea Cipariu“. (Acéstá fundaţiune după 
cum am au(J>t se urcă la 80.000 cor.)

Liturgia şi parastasul.

Biserica din Pănade este o zidire de 
piatră de pe vremea metropolitului Şuluţu 
(1853). O găsim plină de credincioşi, in
teligenţă şi popor. Celebrâză prof. I. F. 
Negruţiu, asistat de protopopul I. Lita, 
preotul local Săbăduş, profesorii Dr. A. 
Cheţianu şi I. Fodor şi ca diaconi păr. V. 
Suciu, prefectul tipografiei, şi Agârbiceanu 
subprefect Ja internat, cunoscut şi din 
scrierile sale literare. Cântările le esecută 
corul preparan^ilor sub conducerea lui E. 
Suciu, elev în curs. III. După liturghie s’a 
oficiat, parastasul în curtea bisericei. Aicî 
d. profesor I. F. Negruţ directorul despăr
ţământului Blaşiu, a rustit o predică co
memorativă, arătând în cuvinte la înţele
sul poporului însemnătatea lui T. Cipariu, 
prin care comuna Panade a ajuns să fie o 
comună istorică. Biserica serbeză adî re- 
nascerea neamului omenesc prin pogorirea 
sf. spirit, dér noi serbăm pe lângă acésta 
şi renascerea limbei românesc! prin T. 
Cipariu. Biserica este mama, care ne povă- 
ţuesce sufletele la mântuire, şi tot biserica 
este mama, prin care ni-s’a păstrat limba 
In sînul bisericei s’au născut, şi apostolii 
ei au fost: Bob, Clain, Şincai? Maior, Şu- 
luţ, Vancea şi T. Cipariu. Ei ne-au învăţat 
să’ne iubim limba, neamul, portul, patria«.

Adunarea despărţământului.

Adunarea despărţământului s’a ţinut 
tot în biserică. D-l I. F. Negruţiu deschide 
adunarea printr’un discurs în care schiţeză 
scopul Asociaţiunei. Releveză, că T. Cipariu 
a fost preşedintele ei, şi tabloul lui împo
dobesc© sala museului naţional din Sibiiu. 
Secretarul Ciura cetesce raportul despre 
activitatea despărţămîntului, arătând că 
numărul membrilor este încă prea mic. 
Despărţământul a reálisát o colectă de 
cărţî adunând pentru bibliotecă 250 vo
lume. S’au ţinut mai multe prelegeri cu 
skiopticonul: în Blasiü, Tiur, Sâncel. — 
Cassierul I. Fodor cetesce raportul cassei. 
încasări 458.73 cor. Cheltuelî 272.22 cor. 
Sald 186.11 cor. Proiectul de budget pe 
anul viitor stabilesce 500 cor. Se aleg co- 
misiunile şi se suspendeză şedinţa. In acest 
timp d-l profesor Al Ciura cetesce confe- 
renţa sa »Ceva despre T. Cipariu«. Ii schi- 
ţăză pe scurt şi în cuvinte cálduróse şi 
alese viăţa şi activitatea.

Redeschi^ându-se şedinţa d-nul prof.

Precup raportăză în numele comisiunei 
pentru censurarea rapórtelor. C'onstată nu
mărul mic al membrilor (40) şi propune 
a se face apel, pentru înscrierea de mem
bri noi. Propune mai departe a se trece 
în raport nurnele acelora, carî s’au ostenit 
cu skiopticonul. In sfîrşit propune a se da 
comitetului absolutorul. Se primesce. D-l 
Vasilie Suciu, în numele comisiunei pentru 
censurarea raportului cassierului, propune 
de asemenea a se da absolutorul. Se pri
mesce.

La liturghie, parastas şi adunare, pe 
lângă număros popor, am remarcat între 
alţii pe d-na Livia Domşa, d-ş6rele: Ro- 
zica Căpuşan, Silvia şi Veturia Negruţ, 
Livia Pop,’Otilia Câmpeanu, d-na Vlassa 
din Sâncel cu d-ş<5rele Maria Vlassa şi 
Elena Boier, d-ş0rele Leontina şi N. Horşa 
din Biia (amândouă având nisce prea 
drăgălaşe bluse de lână albă cu florî ar
tistice, ţăsătură proprie). Apoi, pe lângă 
cei amintiţi mai sus, d-nii Dr. Iuliu Maniu, 
Dr. Cassiu Maniu (Cluşiu), Aurel C. Domşa, 
Dr. L. Nestor, prof. E. Szabo, Val. Suciu, 
Stef. Lita, d-i sublocotenent Şimon (Bra
şov) etc.

E x p o s i ţ i a .

Păreţii spatiósei şc0le erau acoperiţi 
de ţesături de casă, care de care mai fru- 
móse. Exposiţia a fost aranjată de d-na 
Elena Şimon şi d-sóra Veronica Săbăduş. 
Ştergare, chendeauă, covóre, catrinţe, iie, 
cu cusături care de care mai artistice, 
motive românescî, lucrări fine şi cu gust 
deosebit, încât de miri cum de nisce ţă
rance sunt în stare a esecuta asemenea 
lucrări artistice. D-ş<3ra Săbăduş şi d-na 
Simon, împreună cu d-ş0ra Livia Pop m’au 
condus prin sală şi mî-au explicat multe 
lucruri, pe carî nu le mai vădusem şi au- 
disem. »Cusut cu brânele«, »în cruciţe«, 
»cusătură peste muche« »cu cheiţa« (tăie
tură) »alese în deşte«, feţe de perine »ţe
sute cu rostu ’nchis«, »prinsătură« etc. tot 
expresiunî carî pănă acuma lipsiau din 
dicţionarul meu.

Aranjórele au expus şi dânsele unele 
lucrări artistice, între cari d-ş6ra jSăbăduş 
un epitrahil (patrahir) ţesătură naţională 
în colori de o composiţie admirabilă. De
prins a vedé tot patrahire de mătăsuri şi 
brocaturi şi plise şi mai nu sciu ce lucruri 
străine, unele... sdrenţe jidovesci de prin 
Galiţia, m’arn oprit la acest product bise- 
ricesc-naţional şi mî-au dat lacrimile. Nu 
s’ar pute őre să avem nu numai patrahire 
de acestea, ci şi alte odăjdii ?... Comitetul 
despărţământului avea la disposiţie suma 
de 30 cor. pentru premii. La acéstá sumă 
a. mai adaugat Rev. dn Nicolae Nestor, 
canonic în Lugosiü — în trecere dela în
mormântarea lui 1. Radu, tatăl episcopului 
din Oradea — 20 cor. şi Dr. L. Nestor, 
advocat, 10 cur. Au fost premiate: Maria 
Poşa-Iurist, Ioana Câmpeanu 1. Neamţu, 
Maria Cipariu-Codru, Veronica Irimie, Ma
ria Borcea, Anisia Cipariu, Ana Stupariu 
Rafila Orian, Ana Orian Ana Câmpianu, 
Edifta Irimie, Ana Brad, Rosalia Barna 
(10—5—4—3 cor.)

B a n c h e t u l .

La órele l 1/, s’a dat un banchet pen
tru 70 persóne tot în sala şc<3iei, gătit de

şi cu zelul cel învăpăiat al naţiunei, 
nutrită şi crescută, sé ajungă cât mai 
curând la statura normală, în care sé 
învercjâscă, sé ínfrundéscá şi fructe 
înmiite se aducă de bun şi dulce gust 
tuturor Românilor, fructe de cultură 
şi propăşire în tóté ramurele sciinţei, 
artei şi civilisaţiunei. Sé urăm, domn! 
şi fraţî! şi acelui mare bărbat al na
ţiunei, carele dela început cu căldură 
a cuprins la sînu-ş! şi fără preget a 
condus pănă în momentul de acum 
ideia acestei asociaţiunî, care astăzi 
din ideie trece în realitate. Sé-iurám 
din inimă căldurdsă, cu sinceritate 
nefăţărită şi cu résunet străbătător, 
ca cel ce l’a înălţat la acéstá mare 
tréptá, sé-i insufle purtarea de grijă 
părintescă pentru naţiunea română, 
nu numai în cele sfinte şi Dumnede- 
escî, ci şi în cele ce se ţin de bună 
starea unui popor demn de o stare 
mai bună; de bună starea nu numai 
materială, ci şi mai vértos de acea

stare eminentă, ce distinge pe o na
ţiune cultă de cătră un popor, pre
cum cuventul distinge pe om de alte 
vieţuit(5re pe acest păment. SS-i urăm, 
ca sS-şî vadă împlinite intenţiunile 
marinimtfse, ce le nutresce cătră na
ţiunea română, s6-ş! vadă naţiunea 
fericită, mai fericită de cum o aflase 
la începutul păstoriei sale; s6-şîvadă 
mângâierea cu ochii, repausul şi mul
ţumirea sufletului încă şi în vi6ţa 
acesta. S6-i urăm tjile fericite în mij
locul ^naţiunei ajunse la fericire, dile 
multe şi împreunate cu neîncetata 
mulţumită din partea acestei naţiuni 
bune şi tînSr simţitdre; cerend şi ru- 
gându-ne, ca şi de aici înainte s6 bi- 
nevoiescă a cuprinde şi a adăposti, 

j a ajuta şi sprijini acestă tînSră so- 
| cietate, pe care a iubit’o şi a ocro- 
j tit’o de la legăn pănă în momentul 
! de faţă. S6 trăiţi Escelenţa Vdstră!

bravul restaurateur Augustin Coltor. S’au 
rostit urmatórele toaste: j

I. F. Negruţ directorul despărţămân- j 

tului, pentru preşedintele Şuluţ şi comitetul 
central.

Dr. Ambr. Cheţianu în asemânărî 
frumóse schiţâză rolul’ preotului şi ridică 
paharul pentru parochul local I. Săbăduş, 
mai departe pentru notarul Simon şi aran- 
jatórele exposiţiei, d-na Elena Simon şi 
d-ş0ra Veronica Săbăduş.

Art. Blăşianu, paroch în Obreja pen
tru d. Negruţ şi comitetul despărţămân
tului.

Gavr. Precup prof. pentru Iosif Lita, j 
vrednicul şi simpaticul protopop al Biiei.

Augustin Paul, redactor, pentru po
porul harnic, blând, inteligent şi sobru din 
Panade, din sînul căruia a eşit un Tim. j 
Cipariu.

Părintele Artimon Blăşianu se ridică 
apoi şi accentuând rolul şi influinţa în
semnată a fruntaşei presei române »Ga
zeta Transilvaniei« da expresiunea cea 
mii viuă simpatiei şi admiraţiunei sale 
faţă de directorul ei, care de peste un 
sfert de veac o conduce neobosit spre bi
nele neamului şi în fine salută pe ante
vorbitor, care ca membru al redacţiunei 
vechiului diar naţional a venit să ia parte 
ia adunare’. Toastul păr. Blăşianu a fost 
acoperit de entusiastele aplause ale asis
tenţilor.

iosif Lita protopop, închină pentru 
corpul profesoral dela institutele din Blaşifi.

După banchet.

Comitetul şi mai mulţî <3speţî au vi- 
sitat apoi casele următorilor ţăranî: Au
gustin Câmpianu, Ion şi Nic. bărbat, Silv. 
Turcu, Iacob Bucur, Erezii 1. Ion Poşa, şi 
Mih. Poşa, găsind pretutindenea atât în 
curte, cât şi în acaretele economice şi în casă 
curăţenie şi ordine esemplară. Visitele a- 
cestea s’au făcut pe neaşteptate. Ţăranii 
au fost lăudaţi de cătră d-l I. F. Negruţ.
— După aceea comitetul s’a dus la locul 
unde stetea odiniórá casa natală a lui T. 
Cipariu, astăzi teren sămănat cu luţernă. 
Elevii preparandiei au cântat aicî câteva 
cântece şi la sfîrşit au intonat un jalnic 
»In veci pomenirea lui«.

Strănepoţii de frate ai lui Cipariu.

La serbările din Panade au luat parte 
şi nepoţii fratelui lui Timoteu Cipariu, 
Önu, fiii lui Mafteiü, singuri cari sunt 
d©g@endenţî din ramura acésta şi anu
me: Timoteiü şi Ancuţa Cipariu măritată 
Iacob Alecuşan. — Timoteu este băr
bat de statură mică în etate de vr’o 46 
ani, îmbrăcat în port ţărănesc, deşi are 4 
clase gimnasiale. Cei ce au cunoscut pe 
prepositul spun, că strănepotul sămănă 
fórte mult cu el. Timoteiü are 5 feciori, 
toţi cincî fără învăţătură mai înaltă. Unul 
singur a dus’o pănă în cl. III a gimnastu
lui şi apoi s’a întors la plug.

Concertul şi petrecerea cu dans.

La órele 5 p. m. elevii preparandiei 
au dat o producţiune declamatorică-corală 
la care a asistat lume multă. Am mai re
marcat între <5speţî pe d-l Iacob Mureşianu 
cu d-na şi cu d-ş0ra Lucia, d-ş0ra Melania 
Brânduşan, d-l Oct. Prie cu d-na n. El. Nestor, 
d-ş<3ra Silvia Nestor, d-l I. Maior, Dr. Oct. 
Pavelea, păr. V. Smighelschi şi alţii. Corul ele
vilor preparandialî merită tótá lauda pen
tru precisiunea cu care a esecutat punc
tele din program. Tot aşa şi declamatorii. 
După concert a urmat dans, la care tine
rimea s’a avântat cu fervórea proprie etăţii. 
La órele 7 eu m’am întors la Blaşiu, de 
unde la 1V2 am plecat spre Braşov. Nu 
mai sciu decî dâcă s’a ţinut prelegerea 
antialcoholistă cu skiopticonul, după cum 
era în program. Atâta însă bănuiesc că 
eu mă voiü fi apropiat cu trenul de ţara 
Bârsei, când se vor fi despărţit părechile 
dánsatóre. — Ciobanul Cârţan, care e de 
faţă la tóté serbările romane şi române — 
se’ putea să lipséscá din Panade ?..

A fost o serbare frum0să.
Reporter.

Revista politică.
Evenimentele ce se petrec în Un

garia îşi află un viu ecou şi în Aus
tria. Ministru preşedinte Gautsch a 
clis în şedinţa de alaltăerî a camerei 
deputaţilor austriaci, că guvernul con-

1 formându-se declaraţiunilor făcute de

curând, a adresat noului guvern un
gar o serie de întrebări concrete pri- 
vitóre la cele doue părţi ale monar- 
chiei. Atitudinea viitóre a guvernului 
austriac va depinde de réspunsul gu
vernului ungar. El stărue asupra prin
cipiilor legei pactului de la 1867 şi 
se va sili sé esecute cu lealitate sti- 
pulaţiunile făcute între vechile gu
verne, dér în ori-ce împrejurare va sei 
sé apere cu eficacitate interesele Aus
triei .

*

Pe când se vorbesce mereu des
pre negocierile de pace între Rusia 
şi Japonia, pe atunci din Manciuria 
sosesc sciri alarmante, car! de loc nu 
mirósá a pace. Telegrame din Lon
dra şi Tokio vestesc, că trupele ma
reşalului Oyama, cari au reluat o vi- 
gurósá ofensivă, continuă sé înainteze 
victorióse spre Nord. Ruşii respinşi 
de Japonesi părăsesc posiţiunile for
tificate şi bat în retragere. Se (Jice, 
că mareşalului Oyama i-a succes sé 
execute un grandios plan de împre- 
surare a Ruşilor. Forţele japonese 
s’au desfăşurat, pe nesimţite, în formă 
de cerc, învăluind armata ruséscá pe 
ambele aripi. După o comunicare ofi
cială din Tokio, numérul trupelor ja
ponese în Manciuria sé fixéza la peste 
500.000 ómeni, cea mai mare parte 
fiind concentraţi sub ordinele imediate 
ale generalissimului japones. Genera
lul Linevicî a telegrafiat la Peters
burg, că Japonesii au început atacul 
contra aripei rusesc! postată la drépta 
liniei ferate.

Adunarea generală
a despărţlmântului Braşov al „Asociaţiunei“

Braşov, 21 Iunie 1905.

A ddua di de Rosalii şî-a ţinut des
părţământul Braşov al „Asociaţiunei pen
tru literatura română şi cultura poporului 
român“ adunarea sa generală anuală în 
fruntaşa comună românescă Ţînţart, apar- 
ţiuătdre protopopiatului Braşovului. A 
fost fără îndoială o ideie fdrte fericită, 
când comitetul despărţământului nostru s’a 
decis a alege acestă comună drept loc 
pentru ţinerea adunărei sale generale, căci 
în mijlocul celor aprope 2400 suflete ro
mânesc), carî locueso în acâstă comună 
curat românescă, comitetul despărţămân
tului a găsit un prielnic şi roditor cârap 
pentru a pute desfăşura cu succes flamura 
culturei n6stre rornăbesci şi pentru a deş
tepta în sute de inimi românescî dorul 
de înaintare şi propăşire pe terenele, cari 
ne stau deschise, şi o însufleţire nespusă 
pentru limba şi datinele străbune.

Fruntaşii şi locuitorii comunei ŢînţarI, 
înţelegând însemnătatea venirei comite
tului despărţământului în mijlocul lor, au 
şi primit în mod sărbătoresc şi cu braţele 
deschise pe representanţii celei mai mari 
societăţi culturale, de care ne putem noi 
făli Românii. La capătul hotarului comu
nei membrii despărţământului au fost întira- 
pinaţi de o câtă mândră de călăreţ! voinici, 
îmbrăcaţi în frumosul nostru costum na
ţional, în frunte cu simpaticul învăţător 
Taus jun., care a bineventat în cuvinte 
alese pe membrii comitetului. Li-a răs
puns, mulţumind, directorul despărţămân
tului d-l prof. Andreiu Bârseanu, şi apoi 
trăsurile încunjurate de călăreţi şî-au luat 
drumul spre comună, oprindu-se înaintea 
spaţidsei biserici române gr. or., în faţa 
căreia era ridicat un arc triumfal.

Intraţi în biserică, care era plină de 
credincioşi evlavioşi, s’a celebrat liturgia 
şi după săvârşirea parastasului pentru 
odichna sufletelor fericiţilor presidenţî şi 
membrii fundatori ai Asociaţiunii de cătră 
preoţii locali Gavrilescu şi Gonţea, părin
tele Gavrilescu a bineventat în mijlocul 
unei linişte solemne pe membrii comite

cu» mai excelenţi profesori şi medio Pon+ra morburilor de plumâni, afecţiunilor organelor de res-
îl recom anda ca remediu cn efect w u w w  w Jr  ̂ i  f nnirmilQonimtilni»

piraţie. precum- bronchită cronică, tlisă convulsivă, şi mai ales este recomandat bOflMDSuDfllllul
€l«ipă luftlienză. - Sirolinul promovezi apetitul şi face să crească greutatea corpului depărtezi tusa şi flegmă 9 1.tace 
se încetez- asudarea de nopte. — Diu oausa mirosului şi gustului s§u plăcut este luat cu plăcere şi de copii. In farmacii să 
capătă în st ele de 4 cor. Să fim s tenţî, ca fie-oare sticlă sâ fie provă4ută cu firma de mai jos H
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tului, arătând poporului întrunit scopul 
venirei lor şi în genere chemarea frumdsă 
ce o are pentru poporul românesc Aso- 
ciaţiunea nostră. Sfârşindu-se serviciul di
vin, parochienii s’au dus spre casele lor 
spre a gusta ceva, ér membrii comitetului 
au făcut mai multe visite pe la fruntaşii 
comunei.

La órele 12 din cji sunetele clopote
lor bisericii au chemat întreg poporul la 
adunarea generală, care s'a ţinut în fru
mos docorata şi spaţiosa sală a hotelului 
comunal, a cărui zidire, esecutată de 
raăeştrii români braşoveni Leuca şi Loga, 
a fost de curând terminată. Otelul comu
nal, pentru a cărui zidire s’au cheltuit 
cam 20,000 cor., face tótá onórea comunei 
şi braţelor românescî, cari l’au înălţat în 
centrul comunei spre mândria tuturor.

Adunarea s’a deschis la órele 12l/4 
de cătră d-1 prof. Andreiu Bârseanu, care 
într’o instructivă vorbire, spusă la înţele
sul tuturora, a arătat lucrările ce trebue 
săvârşite în interesul desvoltărei econo
mice, culturale şi sociale a poporului 
nostru dela ţeră. Să ne deschidem ochii, 
a $is d-1 Bârseanu, să vedem ce se pe
trece în jurul nostru, să ne cunóscera 
năcazurile şi păsurile nóstre, să vedem ce 
ne trebue, şi apoi punând umăr la umăr 
să căutăm să lecuim ranele némului nos
tru şi să îndrumăm poporul pe calea pro- 
păşirei şi a bunăstărei economice şi cul
turale. Comitetul despărţământului a venit 
în mij-locul d-vóstrá, a mai $is d-l Bâr
seanu, ca să vă dea semă ce-a lucrat în 
decursul unui an şi apoi aflând năcazurile 
şi grijile d-vóstrá, să vă sfătuiască şi să vă 
ajutoreze cu mijlócele, de cari dispune 
„Asociaţiunea“.

După vorbirea d-lui Bârseanu, care 
a fost ascultată cu multă băgare de semă, 
secretarul „Asociaţiunei“, d-1 prof. Bogdan 
a cetit raportul anual, ér d-1 casier Sofron 
Roşea raportul despre starea cassei. Din 
aceste rapórte resultă un progres îmbucu
rător reálisát în decursul anului trecut de 
despărţământul Braşov al „Asociaţiunei“. 
Intre altele raportul secretarului ne spune, 
că s’a organisat o agentură în comuna Cod- 
lea şi s’a înfiinţat o nouă agentură în co
muna Vulcan, că s’au ţinut în numéróse 
comune prelegeri cu Skioptikonul, ér nu
mărul bibliotecilor despărţământului s’a 
urcat la 17. Museului naţional din Sibiiu 
s’a transpus în decursul anului o sumă de 
peste 6000 cor. Adunarea a luat cu viuă 
plăcere la cunoscinţă rapórtele despre pro
gresele făcute. S’au ales apoi comisiunile 
pentru censurarea cassei şi pentru înscrie
rea de membrii ai „Asociaţiunei“.

Spre distracţia publicului s’au cântat 
apoi mai multe coruri de cătră elevii şc0- 
lelor primare din Ţînţari, s’a declamat un 
dialog şi s’a cântat pe vióre. Producţiunea 
a succes forte bine şi elevii şi instructorii 
lor merită tótá lauda şi reeunoscinţa. Ast
fel de producţiunî n’ar trebui să lipsâscă 
de la nioî o adunare culturală roraânescă. 
Au urmat apoi trei prelegeri fórte instruc
tive, din cari cei presenţî s’au ales cu 
multe cunoscinţe şi sfaturi fórte folositóre. 
D-1 jude P. Pop, neobositul preşedinte al 
Asociaţiunei meseriaşilor rom. din Braşov, a 
vorbit la înţelesul tuturor despre impor
tanţa meseriilor, a negoţului şi a încheiat 
cu nisce sfaturi fórte la loc, îndemnând 
poporul să se ferescă de certe şi procese, 
cari causézá atât de mari daune poporu
lui nostru. Prelegerea d-lui jude Pop o 
vom publica-o în unul din numerii viitori. 
D-1 înv. A. Boldor, iscusitul nostru pomo- 
log şi grădinar, a ţinut o instructivă pre
legere despre pomărit, cu a cărei publicare 
începem în numărul de astădi, ér d-1 prof. 
Petrovici a vorbit frumos şi cu însufleţire 
despre trecutul regimentelor grăniţereştî 
cărora a aparţinut şi comuna Ţînţari, în
demnând pe fruntaşii poporului, ca copii 
lor să îmbrăţişeze şi cariera militară.

Preşedintele, d-1 prof. Bârseanu, resu- 
mând după fie-care conferenţă în scurt 
conţinutul ei, a mulţumit între strigăte de 
„trăiâscă“ d-lor conferenţiari pentru espu- 
nerile şi sfaturile frumóse, ce le-au dat 
poporului. Au urmat apoi rapórtele comi- 
siunilor. D-1 adv. Lenger a lămurit aduna-

rea în mod fdrte poporal, despre menirea 
oomisiunei censurătdre a socotelilor şi la 
propunerea dânsului s’a dat absolutoriu 
oomitetului şi s’au adus mulţumite vredni
cilor membrii ai comitetului şi îndeosebi 
neobositului preşedinte al despărţământu
lui, d-lui Bârseanu. Părintela Gavriîescu a 
anunţat apoi în numele comisiunei pentru 
înscrierea membrilor noi, mai mulţi mem
brii ordinari şi ajutători, cari s’au înscrie. 
Se esprimă apoi prin sculare în pici6re 
eondolenţe pentru membrii răposaţii ai 
despărţământului.

La propunerea d-lui jude Pop comi
tetul se însărcineză a trimite 2 represen- 
tanţi la adunarea „Asociaţiunii“ din Sibiiu. 
Preşedintele dă cetire în mijlocul unei 
mari însufleţiri unei scrisori primite din 
Feldiora dela vrednicul fruntaş George 
Silvestru Pâlţea, care trimite 20 cor. pen
tru scopurile despărţământului Braşov. 
După ce d-1 înv. Ştefan Taus din Feldfâră 
învită despărţământul, ca anul viitor să-ş! 
ţină adunarea generală în Feldioră, preşe
dintele încheie adunarea, mulţumind tutu
rora pentru dragostea şi interesul arătat 
faţă de Asociaţiune şi termină cu cuvin
tele: trăăscă, creseă şi înflorescă poporul 
şi comuna Ţînţari.

(Va uima.)

Din ţ^a Oltului.
Iunie, 1905.

Sub titlul „Alegerea de vieeşpan şi 
alte“ s’a scris în Nr. 11S al „Gazetei“, că 
membrii representanţei comitatense a Fă
găraşului de astă-dată s’au sufulcat şi s’au 
presentat cu mic cu mare la alegerea de 
vicecomite (vieeşpan) în Făgăraş.

Aşa este, şi cu deosebire membrii 
români au făcut totul şi şi-au lăsat la o 
parte plugul şi ori şi ce ocupaţiune a lor, 
şi afară de cei bolnavi cu toţii au venit 
la alegerea de vicecomite, căci dorinţa fer- 
binte a tuturor Românilor era, că în frun
tea acestui comitat atât de românesc, cu 
ori şi ce preţ să se alegă un Român. Şi 
dintre Români erau mai mulţi candidaţi! 
Se lăţise însă scirea, că pentru protono- 
tarul de atunci, candidatul Belle, vor vota 
şi streini, de-óre-ce contra lui n’au nici cei 
dela minister nimica şi, de-óre-cé altfel 
pe dânsul ’1 voesce şi fişpanul Bausznern, 
căci şi aşa după doi anî, la alegerile vii- 
tóre, Belle se va pensiona.

Intr’o conferinţă a membrilor români 
ţinută în preséra alegerei între astfel de 
împrejurări s’a decis solidaritate şi ca să 
se grupeze toţi Românii la alegere pe 
lângă candidatul Belle, ca aşa să putem 
scóte un Român vicecomite. D-nul Belle 
atunci m conferinţă a luat acest decis la 
cunoscinţă.

La alegere Românii toţi au votat cu 
candidatul Belle, afară de mai mulţi mem
brii din cercul Făgăraşului. Resultatul a 
fost, că Belle a căpătat faţă de primpre- 
torele (fisolgăbirăul) din Făgăraş Herszenyi 
o maioritate de vr’o 30 de voturi şi a fost 
declarat vicecomite ales.

Acuma d-1 vicecomite ales, într’o 
limbă maghiară destul de greóie, a mul
ţumit pentru alegere. Un membru român 
l’a salutat în limba română, după cum a 
sciut el mai bine. Aşteptam, că cel puţin 
acuma, se adreseze nou alesul şi în limba 
română vr'o câteva cuvinte mai înţelese, 
mulţilor Români, cari şi din depărtări 
mari au alergat, ca se alegă un Român 
de vicecomite.

Drepta şi legala ndstră aşteptare însă 
ni-a fost zadarnică, căci d-l ales atât în 
adunarea generală, cât şi la banchetul, ce 
s’a dat séra, românesce a tăcut mulGom 
şi nimic mai mult, âră alegătorii români 
au rămas sufulcaţî cu voturile date şi cu 
gurile căscate.

In comitatul Făgăraşului seim cu toţii, 
că limba română cu aprobarea regimului 
este decretată de limbă protocolară deo- 
bligată, şi aşa după alegerea sa d-1 vice
comite trebuia să fie în clar cel puţin, că 
nu făcea nici o crimă şi nu cădea în nici 
un pericol, ci îşi împlinea numai o indis
pensabilă datorie, décá adresa vr’o câte
va cuvinte în limba română şi obosiţilor 
alegători români, ceea-ce a făcut în limba 
română chiar şi aprigul maghiar Kapo- 
csanyi când a fost ales vicecomite.

Ce idei bune şi dorinţe salutare şi 
fórte necesar de împlinit, pe terenul eco
nomic şi pe alte multe terene, are cores
pondentul d-vdstre din Nr. 118, care în
şirând unele din frumósele probleme de 
resolvat, ’i dă sfat noului nostru ales să 
se pună în înţelegere cu d-1 vicecomite 
dela Braşov şi să înveţe dela acesta multe

din cele de lipsă pentru: o bună realisare 
a acelor probleme. Dără ar fi o sarcină 
prea mare asupra d-lui vicecomite dela 
Braşov, ca să potă transplanta la noi pri
ceperea şi modul pentru împlinirea şi nu
mai în parte a acelor probleme atât de 
salutare.

Una însă tot este mai uşor de pri
ceput şi de cei chemaţi, adecă ca să se 
scie, că la noi în comitat cu aprobarea 
guvernului limba română este dechiarată 
de limbă protocolară, şi că astfel trebue 
considerată şi tractată ca atare, şi că în 
tóle comunele românescî, adecă în 84 de 
comune dintre 87 câte sunt în comitat, 
limba română este cu aprobare mai înaltă 
decretată de limbă oficiosă a comunelor şi 
deci trebue observată ca atare!

Tocmai asemenea referinţe sunt cu 
deosebire faţă de limba germană în co 
mitatul Braşovului, şi d-1 vicecomite de 
acolo, care vorbesce perfect şi limba ma
ghiară^ şi care cu pregătirile şi sciinţa sa 
superioră corăspundătore ’şi pricepe bine 
chiemarea sa, nu se teme, ci îşi ţine de 
cea mai sfântă şi strictă datorie oficiosă, 
a observa, spre mulţumirea tuturor, în
dreptăţirile legale ale limbei germane, şi 
cu deosebire la ori şi care ocasiune mai 
festivă se adresézá cătră ai săi cu fală şi 
résolut în limba germană.

Cu deosebire şi în prima linie cel 
puţin în astă privinţă trebue şi este dator 
să urmeze şi d-l vicecomite român al Fă
găraşului pe d-1 vicecomite sas al Braşo
vului şi pe al Sibiiului, căci numai prin 
limbă pot trăi atât individii, cât ş-i cu deo
sebire popórele ca atari.

Dér unde dai şi unde crepă !
Prin're noi cei naivi şi neîntroduşi 

în secretele combinaţiunilor pentru viitor, 
era vorba că se va alege séu va fi subs
tituit de protonotar primul vicenotar Bisz- 
trai şi de prim-vicenotar, spre a se purta 
în adunările generale şi protocólele române 
în regulă, se va substitui un Român. Spre 
cea mai mare surprindere însă acuma prin 
17 Iunie a fost substituit de protonotar 
cu totului tot necunoscutul tinër din Bu
dapesta Szeli, fiul lui Szeli Ignăcz, secre
tar de stat în ministerul de interne.

A fost deci şi este şi pentru viitor 
pe conta nostră a Românilor în mare se
cret şi biné pregătit pentru ei terenul.

Fisic (medic primar) al comitatului 
a fost de pie memorie răposatul Dr. Ste
fan Pop. In locul lui acuma este Dr. Les- 
mann -fost medic tractual în Făgăraş, şi 
fiind astfel postul medicului de tract în 
Făgăraş pănă de curând vacant, aşteptam 
cu toţii, că va fi numit harnicul şi tare 
dexterul medic de cerc de aici Dr. Titu 
Perţia, căci este o mare necesitate de a 
avé în centru în Făgăraş un bun medic 
român.

Dâră şi în acest post a numit fişpa
nul acuma de curând un neromân în per
sona lui Hamorszky.

Etă aşa stăm şi de aici putem vedé 
cu câtă încredere şi cu ce speranţe şi 
prospecte putem aştepta viitorul !

X.

SCIRILE D1LEI.
— 10 (28) Iunie.

AI treispregecilea. Noul cabinet minis
terial Fejervary este al 13-lea cabinet în 
Ungaria de la anul 1867 íncóce. In decur
sul celor 39 de ani au stat în fruntea mi- 
nisteriilor unguresc! următorii bărbaţi: 
conte Iuliu Andrassy, M. Lonyay, 1. Szlavy, 
St. Bittó, bar. B. Wenkheim, Kol. Tisza, 
conte I. Szapary, A. Wekerle, bar. Banffy, 
Kol. Szeli, conte Khuen-Hedervary, conte 
St. Tisza şi bar. Fejervary.

Dar pentru biserică. Subscrisul aduce 
prin acésta cele mai căldurose mulţămite 
P. S. Sale D-lui episcop din Lugoşiii Dr. 
Vasilie Hossu, care s’a îndurat a dărui 
pe séma bisericei din filiala Ţiptelnic 4 
jugere 1874D de păşune. Dumnedeu se-i 
răsplăiâscă însutit acéstá faptă creştinâscă. 
Ţiptelnic, iunie 1905. Filip Pop, paroch, 
în numele Curatoratului.

De la şc61a froebeliană. puoie aceste 
au trecut cu succes în Braşov esamenul 
de conducőtóre pentru şcolele froebeliane 
d-sórele Lucia Bogdan, Victoria Coliban 
şi Silvia Crişan. Felicitările nóstre.

Frizer român în mare cinste, d-i Ar
delean, frizer la curte imperială din Viena, 
român bănăţân, — scrie »Drapelul« din Lu- 
goş — a fost chemat la Berlin cu prile- 
giul căsătoriei moştenitorului german de 
tron, ca să facă frizura miresei Cecilia. Fri
zerul Ardelean făcuse adecă frizura împără
tesei Germaniei la nunta lui Rudolf şi pri
ceperea lui de a friza, a plăcut fórte mult 
împărătesei, Ardeleaíi a primit acum multe

şi frumóse daruri de la membrii familiei 
împărătesei din Germania.

»Fata pădurii«. Feciorul loan Fili- 
poiu din Rodna veche a dispărut acum de 
curând — scrie »N. H.« — fără să i-se fi 
putut da de urmă. Peste câte-va dile, el 
a fost găsit între nisce stânci din ’ Valea 
Vinului într’o stare de plâns. Tot corpul 
îi era sfăşiat, hainele şi şerparul zdren
ţuite şi el însuşi istovit şi paralisat, încât 
nu se putea ţină pe picióre, ci se tîra nu
mai în brânci. Omenii au alergat la faţa 
locului să vadă pe nenorocitul fecior. 
Acesta a povestit apoi, că i-s’a arătat 
»fata pădurii« şi l’a silit să-i dică din 
fluer dile întregi nemâncat şi nebeut, ér 
»fata pădurii« juca. Când se obosia şi nu 
mai putea »lata pădurii« îl lua la bă
taie şi îl chinuia, nelăsându-1 pănă nu a 
că^ut jos fără simţiri. Feciorul a fost exa
minat de medici, cari au constatat, că su
fere de epilepsie şi că într’un acces pro
venit din acésta bölä a cădut printre 
stânci şi şi-a strivit membrele. Poporul 
însă crede tare în spusele lui Filipoiu.

înecat. In rîul Sebeşului s’a înecat 
alaltăeri, Miercuri, scriitorul notarial din 
Şugag loan Ilie, originar din Zernesci. S’a 
început cercetarea.

Pumpa de aer pentru netedirea pie
lei. Nimeni nu se năcăjesce mai mult, 
când observă, că îmbătrânesce, decât fe
meia. Ea alérgá la fel de fel de mijlóce, 
alifii şi săpunuri, lapte de castraveţi, pu
dre şi Dumnedeu mai scie câte, pentru 
a-şi păstra tinereţa feţei. O mulţime de 
inventatori de cosmetice se îmbogăţesc pe 
urma slăbiciunei femeilor. Sciinţa medi
cală încă a iscodit mai multe mijlóce pen
tru a întineri faţa. Doctorul Gersuny din 
Viena a descoperit injecţiile de parafină, 
ér acum s’a inventat în America o maşină 
cu care femeile îşi pot călca faţa, bună- 
oră cum calci o batistă séu altă rufă. A- 
césta este pumpa aeriană, cu care se pot 
scóte sbârcelile din faţă. In fóia „Inter. 
Blatt“ din Viena vedem publicată o ilus
traţie, în care o damă stă culcată şi ser- 
vitórea ii ridică brazdele săpate de vrestă 
prin ajutorul pumpei amintite. Câte baza
conii nu mai iscodesce spiritul omenesc!

Inundările Dunării. Din Tuicea se te- 
legrafieză, că Dunărea venind mare, a inun
dat comuna Pisica (Tuicea). Casele sunt 
sub apă şi vitele nu pot mânca nimica de
cât numai trestie, pe care o caută înotând. 
Din acésta causă multe vite s’au şi înecat.

Musica Oraşului va concerta Sâmbătă 
şi Duminecă séra în cafenéua Neustädter, 
începutul la órele 8'/2 sera. Intrarea li
beră.

Cel mai nou şi perfect kinematograf 
Uriaş »Bioskop« a sosit la Braşov. In fie
care’ di două representaţiuni (de la 6—7'/2 
óre séra şi de la 8—9'/2 sera) pe livadia 
din faţa promenădii de jos. Intrarea: locul 
I. 1 cor., locul II. 60 b. şi locul III. 30 b.

Escursion/stii din Sinaia în Braşov.» »
(Coresp. particulară.)

Braşov, 8 Iunie v. 1905.
A

Onorată Redacţiune! In dilele de 
26—30 Iunie v. am avut fericirea noi Ro
mânii braşoveni a primi visita a două cete 
de escursionişti din Sinaia, după cum aţi 
şi anunţat deja la vreme în fóia D-v.

Prima ceată o formau d-nii institu
tori: I. Luncan, dir. cu d-na, G. Mugur- 
Dimitrescu şi d-na institutóre M. Dimitrescu 
şi împreună cu o parte din elevele şi elevii 
şcolei „Carmen Sylvau din Sinaia. Ceata 
acésta a sosit Joi cu trenul de hl/2 sera. 
La gară au fost întimpinaţi de d-nii învăţă
tori dela şcola nostră primară din loc: 
J. Áron, dir., I. Bariu, C. Muşlea, N. Stoico- 
vici şi N. Oancea jun. De aci au traversat 
oraşul pănă la şcola primară de fete, 
unde li s’a servit o ojină frugală, oferită 
din partea corpului învăţătoresc din loc. 
După acésta toţi escursioniştii au fost con
duşi pe la cvartirele lor în familiile învă
ţătorilor noştri.

Vineri înaintea prândului au ospitat 
prin clase. După terminarea prelegerilor au 
cercetat gimnasiul, în deosebi sala, mu
zeul şi cabinetul fisical. In muzeu, d-1 dir. 
G. Chelariu, a avut amabilitatea a da es- 
cursioniştilor esplicările de lipsă, precum 
tot aşa a binevoit a face şi d-1 prof. A. 
Ciortea în cabinetul fizical, unde a esecu- 
tat şi câte-va esperimente.

De aci au visitat Târgul de săptă
mână din piaţă şi biserica-neagră. Unii
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dintre ei s’au suit şi în turnul bisericii 
pănă la clopote.*) Când s’au dat jos din 
turn, abia mai puteau umbla, aşa de obo- 
sitóre este suirea şi coborîrea ; ba au sim
ţit acésta mai multe dile. După prând au 
făcut escursiune pe Tâmpa. Sâmbătă fiind 
timpul ploios, s’au luat mësurï pentru ţi
nerea unei producţiun! cu elevii numiţi. 
După prân<J dela 8—4 óre s’a şi dat acea 
producţiune în sala cea mare a gimnasiu- 
lui român. Producţiunea a constat din mai 
multe declamaţiunî, cântece în cor, poves
tea mamei, zefirul şi pé urmă dansuri naţio
nale. Printre acestea s’au intercalat şi vre-o 
4 cântece în cor din partea elevilor şi ele
velor şcdlei nóstre primare sub conducerea 
d-lui N. Stoicovicî. Tóté punctele din pro
gram în numër de 14 pe lângă că au fost 
variate şi forte nimerit alese, au fost ese- 
cutate cu o precisiune şi dibăcie deosebită, 
aşa că au provocat admiraţiunea tuturor 
celor presenţî. Aplause nesfârşite acope
reau fie-care punct, de aceea cele mai 
multe din ele au fost repetate. Culmea 
la tóté au pus dansurile naţionale: „Banul- 
Mărăcine“ (căluşerul) jucat de fetiţe şi 
băieţi, şi un joc soldăţesc jucat de băieţi, 
tóté cu o precisiune demnă de laudă şi 
admiraţiune nu numai pentru elevi, ci şi 
pentru cei ce i-au instruat. Cu o astfel de 
producţiune se puteau presentă înaintea 
orï cărui public ridicat, fără témá de vre-o 
observaţiune critică.

D-l director I. Aron mulţumesce în 
în numele corpului învăţătoresc din Bra
şov şi a publicului asistent la producţiune 
atât corpului înveţătoresc din Sinaia, cât 
şi elevelor şi elevilor pentru surprisa pres
tată prin producţiunea neaşteptată a lor.

*

Cu trenul de séra au sosit şi coriştii 
dela mănăstirea Sinaia în număr de 36 
persóne, în frunte cu d-l conducător Ver- 
zeanu. La stăruinţa unora din corpul în
veţătoresc, în frunte cu d-l epitrop dela 
biserica Sf. Adormiri din cetate, I. Bidu, 
au fost toţi de asemenea încvartiraţî, ér 
ia cină s’au întrunit ospeţii noştri vechi 
cu cei noi şi mai mulţi dintre învăţători! 
noştri în sala cea mare delà „Gewerbe- 
Verein“, unde corul s’a produs cu mai 
multe cântece ascultate cu cea mai mare 
atenţiune şi satisfacţiune sufletéscá.

Duminecă, în diua următore, coriştii 
au cântat la Sf. Liturgie în biserica din 
cetate. Serviciul e pompos şi înălţător. 
Corul compus, afară de câţi-va bărbaţi şi 
•dame, tot numai din fetiţe şi băieţi de 
şcolă. Numai laudă ’i se cuvine d-lui con
ducător Verzeanu pentru stăruinţa ce a 
•depus şi depune cu instruirea şi condu
cerea acestui cor din fragezi românaşi şi 
româncuţe. Esemplul acesta ar fi de do
rit să se încerce a se urma şi la noi.

După eşirea din biserică coriştii au 
cercetat şi ei biserica-negră, unde au as
cultat şi două cântece cu orga, cea mai 
mare din Austro-Ungaria. La prând din 
nou s’au întrunit cu toţii la „Gewerbe- 
Verein“. După amédï au făcut escursiune 
spre Stejeriş. La foişorul-roşu (Warthe) 
au poposit.... Séra asemenea cu toţii. D-l 
1. Bidu neclintit i-a condus şi ospătat în 
numele epitropiei dela biserica din cetate, 
pentru care nobilă şi frăţâscă faptă ’i se 
cuvine deosebită laudă.

Luni s’au adunat amândouă cetele 
Ia şcola de fete, de unde însoţiţi de unii 
dintre învăţători împreună cu d-l I. Bidu, 
au plecat la gară, după-ce ş’au luat un 
scump şi dulce adio dela noi. Când era 
să se pună trenul de plecare în mişcare, 
corişti! au intonat cântarea: „Hai la vale“ 
şi cu acestea ne-am despărţit cu lacrimî 
de bucurie în ochi, dicând reciproc şi fră- 
ţesce : Adio, la revedere !

*

Corul regretatului Muzicescu mi-se 
pare că a fost primul şi al d-lui Verzeanu 
al 2-lea, care a trecut Carpaţii spre noi, 
-ér escursiunea institutorilor din Sinaia cu 
•elevi! lor este prima. Tóté acestea sunt

*) Aci sunt 6 clopote: clopotul cel mare 
(Bóncánul) de 4 mii tone, al 2-lea nu cu mult mai 
jnic ca cel mare, care e mai mult în serviciul cea
sului, al 3-lea nu se folosesce ; celelalte trei sunt 
xaai mici.

porniri provocate de adevărată iubire spre 
a se întâlni frate cu frate şi a vorbi unul 
cu altul prin graiu viu şi ciripit îngeresc. 
Pănă aci cântam duios şi jalnic:

Măre frate de departe,

Trimete-ml oţîr de carte,

Fie scrisă cât de rău:

Numai s’o pot ceti eu !

Escursioniştii noştri ni-au răspuns
scurt:

Nu mai plânge frate-meu,

Cartea iacă ţi-o aduc eu ;

Nu mai plânge soru-mea,

Că ţl-o-aduc cu mâna mea.

1. D.

A d a u s :
A  • 1 t  •

In epistola de mulţămire a d-lor ins
titutor! din Sinaia cătră colegii lor din 
Braşov, se alătură şi următorea scrisdre 
a elevilor escursioniştî:

Prea iubiţi Domni Învăţători!

într’un cuget şi o simţire Vă salu
tăm cu recunoscinţă de pe pământul 
scump al ţări! ndstre şi Vă rugăm ca 
în curând să veniţi în Sinaia. Noi, elevi! 
şcdlei „Carmen Sylva“, adânc recunos
cător! pentru frumdsa iubire ce ne-aţî 
arătat’o cât am fost în Braşov, strigăm 
plin! de mulţumire cu lacrimî de bucu
rie în ochi:

Trăiescă prea On. corp învăţăto- 
resc român din Braşov! Trăiescă fami
liile lor!

(Urmeză subscrierile tuturor.)

O modesta întrebare.
In diua de „u/map“ (Joia verde 

rom. cat.) auilii în Şimleu deja di-' 
minéta la 5 óre clopotit general şi 
la uniţi, adecă la Românii din Şimleu. 
Şi tot aşa din când în cand pănă la 
órele 9.

Ce sé fie óre? Am întrebat pe 
doué fetiţe române îmbrăcate sérbá- 
toresce şi cu flori în mâni, cari stau 
înaintea bisericei rom. cat. şi acestea 
mi-au spus, că şi noi Românii avem 
„urnap“, că şi acolo clopotesc şi merg 
omenii la biserică.

Nu ne-ar puté óre lumina cineva 
competent în acéstá privinţă, că pe 
ce basă, după care lege séu ordina- 
ţiune bisericescă noi Românii uniţi 
ţinem la „űrnap“ sérbátóre împreună 
cu romano-catolicii, şi aducem pe 
credincioşii noştri în confusiune, că óre 
ei una sunt cu rom.-catolicii ori nu? 
Şi sé ne mai lumineze, de ce romano- 
catolicii nu serbătoresc nici odată cu 
noi uniţii? — Un credincios din Şimleu.

Exposiţia „Asociaţiunii“.

De astă-dată voim se atragem 
atenţiunea cetitorilor noştri asupra 
uneia dintre cele mai importante 
părţi din viitorea exposiţiune a „A- 
sociaţiuniî‘‘ şi se-i rugăm, se ?priji- 
neseă cu tot dinadinsul aeâstă fru- 
mosă întreprindere, care va pute fi 
un titlu de on6re pentru întreg po
porul nostru din acestă ţâră.

Partea etnografică.

Desp. A. Situaţiunea geografică, viaţa co
munală şi casele Românilor din ţ4râ.

Secţ. I. Situaţiunea geografică.

(.§. 1.) 1. O hartă etnografică a Un
gariei, după posibilitate în relief, va pre- 
senta teritoriul locuit de Români. Comi
tatele cu poporaţiune românescă se vor 
distinge prin o coldre mai vie, în diferite 
nuanţe, după proporţia dintre locuitorii ro
mân! şi neroraâni 0̂—25, 25—50, 50—75, 
75-100%).

Se vor expune apoi şi alte harţe et
nografice, în diferitele ediţiuni disponibile, 
cari vor arăta teritorul ce-1 ocupă întreg 
elementul românesc.

(§. 2.) 2. lablourî grafice vor pre- 
senta cuota Românilor în poporaţiunea 
ţării şi în comparaţie cu celelalte popore 
conlocuitdre, apoi crescerea numărului lor 
după recensămintele, ce se fac din 10 în
10 ani.

Pentru aceste tablouri se vor lua de 
basă datele oficiale ale serviciului statis
tic al ţării, după publicatiunile editate de 
acesta.

(§. 3.) De procurarea hartelor 
şi datelor necesare, precum şi de a- 
ranjarea acestui despărţement va în
griji biroul Asociaţiunii.

Secţ. li- Viaţa comunală.

(§. 4) 1. Partea istorică. Aici se vor 
expune:

a) documente şi diplome vechi, ce 
privesc istoria comunelor, mai cu seraă 
înfiinţarea şi privilegiile ior, precum şi fa- 
sele mai însemnate prin oarî au trecut ele ; 
apoi statute, concluse (hotărîrî), conspecte, 
registre, raatricule, raţiociniî, budgete şi 
alte documente vechi despre organisarea 
comunelor, despre familiile şi locuitorii lor, 
despre edificii, vite etc., despre imposite, 
taxe şi alte contribuiri comunale, cu deo
sebire despre contribuiri pentru scopuri 
cultural« şi filantropice, despre starea ins
trucţiunii, etc., în fine planuri şi conscrip- 
ţiuni (ocolniţe) vechi ale comunelor;

b) acte, statute şi alte documente 
despreiţehuii şi tovărăşii (însoţiri) comu
nale de odinidră, despre ramii de indus
trie şi negoţ, ce au purtat locuitorii lor, 
şi în genere despre ocupaţiunea locuito
rilor;

c) obiecte vechi, cari privesc viaţa 
şi obiceiurile din trecur. (embleme, stea
guri, l&ţlî, răvaşe, table, sigile, uniforme, 
etc.), în fine

d) tablouri vechi cu vederi aie co
munelor şi ale eventualelor fortăreţe (ce- 
tăţui, întăriturî) ce au aparţinut lor.

(§. £.) 2. Stările actuale:
a) din fie-care despărţământ al Aso- 

oiaţiunii cel puţin câte un tablou fotogra
fic al unei comune caracteristice de pe 
teritorul său, presentând vederi generale 
ori o stradă seu piaţâ principală cu gru
puri de popor (acestea eventual şi în ta
blouri separate);

b) planuri ale comunelor şi ale ho
tarelor lor după starea de at^î;

c) date şi ilustraţiuni despre institu- 
ţiuni comunale filantropice, culturale etc. 
(despre spitalurî, asile de săraci şi de copil, 
despre şcoli, despre fonduri, ce servesc 
acestea scopuri, despre reuniuni, etc.)

Tot în secţiunea acesta se vor ex
pune monografii, topografii şi istorii ale 
comunelor şi oraşelor, diplome de nobili etc.

(§. 6.) Despărţemintele Asocia
ţiunii sişnt recercate a procura în 
cadrul budgetelor lor tablourile foto
grafice amintite sub p. 2 a); mai 
departe sunt invitate, ca în scopul 
colectării obiectelor înşirate sub ce
lelalte puncte ale acestui capitol se 
se adreseze la primăriile, respective 
membrii din primăriile acelor comune 
şi oraşe, dela cari se pote spera, că 
vor participa la exposiţie, precum şi 
la alţi bărbaţi, cari sunt în pose
siune de asemenea obiecte de expus, 
s6u pot exopera expunerea lor.

(§. 7) Cu aranjarea şi înzestra
rea acestui despărţement, se încre- 
dinţeză d-l Ştefan Stroia.

Secţ. III. Casele ţeranlior români.

(§. 8.) Pentru acestă secţiune se va 
cere dela fie-care despărţământ al Aso
ciaţiunii :

1. fotografia cel puţin a unei case 
ţărănesci mai caracteristice, cu zidirile 
laterale şi eventual cu un plan al intra
vilanului întreg.

Oasele vechi (de peste 100 ani) câte 
se mai găsesc, se vor fotografia pentru 
exposiţiune, atât în totalitatea lor, cât şi 
detaliile mai caracteristice. După posibi
litate se vor comunica numirile obicinuite 
în com«£iă pentru singuraticele părţi ale 
construcţiunii, apoi date despre vechimea 
caselor.

Planuri de case ţărănesci.
*

(§. 9). Pentru teritorul unde „A- 
sociaţiunea“ nu are desparţeminte. 
se va face un apel la alte institu- 
ţiuni şi eventual şi la particulari, în 
qrî ce cas şi la adresele următore:

a) pentru comitatul Arad la A- 
sociaţiunea aradană;

b) pentru Maramureş la Asocia- 
ţiunea de acolo;

c) pentru districtele fostului con- 
finiu militar, la comunitatea de a- 
vere din Caransebeş şi la represen- 
tanţele fondurilor grăniţeresci din 
Năseud şi Sibiiu.

Ca tablourile fotografice ce se 
vor expune, se se presinte uniform,

t6te fotografiile ce se vor face anu
me pentru secţiunile I I  şi I I I  ale 
despărţământului A. al exposiţiunii, 
vor ave următ6rele dimensiuni: 

înălţime 26 cm. 
lărgime 31 cm. 

şi se vor trimete în câte 2 esem. ne
cartonate.

De aranjarea secţiunii I I I  va 
îngriji biroul Asociaţiunii.

U n  ap e l.
Braşov, 24 Iunie 1905.

Eram îngrijat, că despărţământul 
„Asociaţiunei“ din comunele brănene nu 
se convocă pentru a-şi ţine adunarea lui 
şi eram hotârît a da în privinţa acăsta 
un impuls de convocare, când îraî vine 
nr. 126 al „Gazetei Transilvaniei“ din 9/22 
Iunie din care aflu, oă adunarea despăr
ţământului e convocată pe tjiua de 16 
Iulie în comuna Predeal. In convocator 
se face menţiune şi de o mică exposiţiune, 
precum şi de premii.

Sciind, că în comunele brănene şi ou 
deosebire în comunele Branului de sus 
femeile din vechime s’au ocupat şi se 
ocupă cu industria de casă, şi posed lucruri, 
de mână de totă frumseţa şi măiestria 
aşi voi prin acâsta să fac un apel căldu
ros la preoţii, primarii şi învăţătorii comu
nali, a stărui la consătenii şi consătenele 
lor, ca să se împărtăşescă cât mai mulţi 
la exposiţiunea din Predeal, expunând feiiul 
de ţesături, acareturi de casă etc. Pac ca 
deosebire apel, a expune lucruri vechi şi 
antice, aşa de exemplu: a aduce la expo
siţie zăvedi*) vechi, ii cu rânduri de mătase 
cusute, cu mâneci lungi învîrtite, iâaţaveicî, 
pieptare cu flori, c.ojdce, cu cât mai vechi 
cu atâta mai bine, gârbace, căpestre şi 
frâne făcute de ciobani, încingâtorî, călţunî 
şi aşa mai departe.

Din obiectele acestea antice, fie şi 
numai părţi, se vor premia din colectele 
făcute în cjiua exposiţiunei cu câte 5—20 
cordne, şi cele mai vrednice se vor şi 
cumpăra pentru museul naţional din Sibiiu.

Un amator de anticităţi 
românescl.

ULTIME SCIR1.
Budapesta, 22 Iunie. Astăzi s’a 

ţinut un consiliu de miniştri, care 
a durat de la órele 10 pana la 2
d. a. şi care s’a ocupat cu cestiunea, 
déca ministeriu! se demîsionoze. Fe
jervary a fost primit ac[i în audien
ţă la Majest. Sa în Viena. Se svo- 
nesce, că Fejervary va presentă de- 
misiunea cabinetului, după care va 
fi însărcinat cu conducerea aface
rilor.

Viena, 22 Iunie, piarele de aici 
comentézá cu o linişte relativă cele 
ce s’au petrecut în dieta ungară. 
„Neue Fr. P r “ scrie: „Am întrat 
într’o odaie întunecosa şi nu seim 
cum am puté găsi eşirea.“ Tóté 
cjiarele sunt de acord în a crede, 
că sfidarea aruncată eri coronei în 
camera ungară, ar puté avó conse
cinţe forte grave.

Berlin, 22 Iunie. Revista „Euro
pa“ spune, că cancelarul Bülow, mai 
înainte ca împeratul Wilhelm se sus
cite cestiunea Marocului, a întrebat 
pe ministrul de resboiu şi pe şeful 
statului major, décá pentru un cas 
eventual Germania ar fi gata sé 
pornéscá un resboiu. Scirea acésta 
a produs scăderile de ac}í la bursa 
din Paris.

Paris, 22 Iunie. Rouvier a de
clarat, că svonurile despre primejdia 
unui conflict între Franţa şi Germa
nia sunt neîntemeiate, deórece tra
tările între aceste doue state în pri
vinţa Marocului iau o formă nor
mală.

MoSCVa, 22 Iunie. Căpitanul ora
şului anunţă, ca mobilisarea în cir
cumscripţia militară a Moscvei, va 
începe filele aceste.

*) Zăvada se numesc vechile covóré, cu 
cari se îmbrăcau păreţii odăilor. Ii cu rendurl se 
numia ia de mirésá, ale cărei mânfcl erau de o 
lungime de 1V2 metri, cusute cu fluturi de fire de 
mătase. Caţaveică sö numia un cojoc femeiesc fără 
mâneci, împodobită cu flori cusute de mătase 
nâgră. — Aut.
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Convocare.
Membrii fundatorî, pe viaţă, ordinari 

şi ajutător! ai despărţământului Năseud al 

„Asociaţiunei pentru literatura română şi 
cultura poporului român“ sunt prin acésta 
invitaţi la adunarea cercuală a acestui 
despărţământ, care se va ţine Duminecă, 
în  2 Iulie st. n. 1905 în Năsăud, în sala 
cea mare dela şcdla eleni, fundaţională. 
începutul la V211 óre a. ra.

Programa adunărei: l. Deschiderea 
adunărei prin directorul despărţământului.
2) Raportul comitetului cercual şi al cas- 
sarului despărţământului; censurarea so- 
cotelelor. 3. Acuirare do noi membri pen
tru Asociaţiune şi încassarea taxelor de 
membri. 4. Consultare asupra măsurilor 
necesare pentru prosperarea Asociaţiunei 
prin mijlócele indicate în §-ul 37 al sta
tutelor acesteia. 5. Participarea despărţă
mântului la exposiţiunea etnografică şi 
jstorică-culturală, ce se va aranja cu oca- 
siunea înau^urărei Museului Asociaţiunei 
în Sibiiu în 19/28 August 1905. 6. Stabi
lirea budgetului pe anul 1905 şi 1906. 
7. Alegerea directorului despărţământului 
şi a comitetului cercual. 8. Eventuale pro
puneri. 9. Cetirea disertaţiunilor, ce ar fi 
anunţate la direcţiunea despărţământului 
barem cu 3 (jlile înainte.

Din şedinţa comitetului cercual al 
despărţământului Năiăud al Asociaţiunei, 
ţinută în 17 Iunie st. n. 1905.

Náséud, în 17 Iunie 1905.
Preşedintele: Secretariul:

Dr. Paul Tanco. Ioan Pecurariu.

întrunire agricolă.
— Invi tare.  —

La invitarea fruntaşilor comunei Do- 
hârca comitetul central al „Reuniunii ro
mâne de agricultură din comitatul Sibiiu“ 
va ţină Duminecă, la 2 Iulie n. c. în a- 
căstă comună o întrunire agricolă, la care 
se va vorbi despre cultura viilor, a pomi
lor şi a albinelor cum şi despre însemnă
tatea însoţirilor de credit sătesc! sistem 
„Raiffeisen“.

La întrunire se învită. toţî membrii 
şi sprijinitorii Reuniunei nóstre agricole.

Sibiiu, 17 Iunie n. 1905.

Comitetul central al „Reuniunii ro
mâne de agricultură din comitatul Sibiiu“.

Pani. Lucuţa, Vie. Tordăşianu,
president. secretar.

Reuniunea
învăţătorilor românî uniţi din Archidiecesă.

XXXIII.

De lângă Mureş, Iunie 1905.

Comitetul redacţional al „Fóiei şco- 
îastice“ continuă în raportul său astfel:

Indeşert ne vom reolama noi drep
turi, îndeşert vom cere îmbunătăţirea sorţi! 
nóstre materiale şi sociale, de-óre-ce pănă 
când prin iubirea carierei nóstre, prin îm
plinirea conscienţi0să şi cu dragoste cu
rată a datorinţelor nóstre de crescători şi 
instructor! ai poporului; pănă când nu 
vom câştiga iubirea şi încrederea deplină 
a tinerei generaţiunî, nu vom ajunge la 
limanul dorinţelor şi aspiraţiunilor nóstre. 
De-óre-ce numai décá ne vom forma o 
generaţie, care să cunóscá folosul învăţă- 
turei, ce dăm poporului prin şc0lă, numai 
aşa ne vom asigura iubirea, încrederea, 
stima şi reounoscinţa poporului nostru.

„Ajută-ţi tu însu-ţî şi Dumnezeu 
încă îţi va ajuta“, ne <Jice un proverb 
vechiű. Noi şi prin noi trebue să ne cul
tivăm, trebue să ridicăm statul învăţăto- 
resc. Prin înaintarea în cultură, prin îm
plinirea datorinţelor nóstre de crescători 
şi instructori ai tinerimei, ne vom puté 
garanta pentru secol! stima şi recunoscinţa 
poporului şi a marilor noştri. Având odată 
acésta garanţie, ni-se va îmbunătăţi dela 
sine sórtea, starea nostră materială şi so
cială. Numai un popor cult scie apreţia 
după merit valórea şcolei şi munca învă
ţat orii or.

Calea, pe tare putem se ajungem la 
culmea dorinţelor nóátre legitime, este

munca cinstită, munca conscienţi^să în 
ogorul culturei neamului nostru. Numai 
pe acéstá cale ne vom puté croi o sórte 
mai bună, o stare socială corespun^étóre 
servicielor, ce prestăm noi învăţătorii orae- 
uimei, poporului nostru şi patriei nóstre 
mame.

Comitetul redacţional a fost consciu 
în redigiarea organului reuniunei. In cu
vintele amiutite este resumat întregul pro
gram al comitetului redacţional, după care 
a muncit 6 an! de-a rândul.

In raportul său amintesce comitetul 
redacţional din cronica anuală a revistei 
sale urmátórele momente:

1) Adunarea de consultare a delega
ţilor tuturor reuniunilor gr.-cat. din íntréga 
provincie metropolitană de Alba-Iulia, care 
s’a ţinut în Cluşiii în Dumineca Tomi! a. 
tr., a decretat „Fóia Şcolastică“ de organ 
al înfiinţândei „Asocieri a învăţ. «gr. cat. 
din provincia metropolitană de Alba-Iulia“.

2) Redactorul „Fóiei Şcolastice“ M. 
On. D-n Ioan F. Negruţiu încă la începu
tul lunei Iulie a. tr. şî-a înaintat dimisiu- 
nea sa Comitetului central din causa ne
înţelegerilor ivite în sînul comitetului re
dacţional. In vacanţa din vara trecută 
neputândy-se întruni comitetul central, la 
rugarea şi insistinţa preşedintelui reuniu
nei d-sa a luat asupră-şi redigiarea şi ad
ministraţia organului reuniunei pănă la 
finea anului 1904.

3) Organul reuniunei a avut mate
rial în de ajuns, fiind-că i-a succes a câş
tiga ca colaboratori interni încă câte-va 
puteri nouă probate, câţiva bărbaţi, că
rora le zace la inimă causa nóstrá şcolară. 
Afară de aceea şi uni! dintre învăţătorii 
esterni au trimes articole şi corespondenţe 
de valóre, cărora comitetul redacţional le 
esprimă în raportul său mulţăraită sinceră 
pentru acest sprijin moral.

Mureşanul.

Literatură.
Carte de cetire pentra clasa I. şi II.

gimnasială şi reală, pentru şc01ele (superió- 
re de fete şi institutele pedagogice, de 
Virgil Oniţiu, director gimnasial. Braşov 
190o. Editura Libr ăriei Ciurcu. Preţul 3 
coróne.

Autorul a publioat deja două cărtî 
de cetire, una pentru cl. III şi una pentru 
IV a şc01elor şecundare şi afiliate. Acésta 
a treia carte este completarea seriei căr
ţilor de cetire din cursul inferior, î umple 
un gol în literatura năstră didactică. Ea 
este împărţită în urmátórele capitule: I. 
Basme séu poveşti. II. Legende, tradiţiuni 
şi credinţe poporale române. III. Mituri, 
tradiţiuni şi fapte istorice grece şi roma
ne. IV. Din istoria Ungariei. V. Diverse şi
VI. Adaus. — Pucâţile de cetire sunt ale
se cu îngrijire din scrierile celor mai buni 
prosatori şi poeţi români, şi autorul s’a 
supus ostenelei destul de grele de a ex
plica în note cuvintele şi locuţiunile necu
noscute la noi ale autorilor de peste Oar- 
paţî, lucru pentru care nu numai elevii, 
dér şi adulţii în mânile cărora va ajunge 
acéstá carte, îi vor fi recunoscători. Căci 
aşa credem, că nu numai elevii vor utiliza 
cartea acésta de cetire, ci ea va găsi in
trare şi în cercurile mai larg! ale publicu
lui, ér povăţuitoriî tinerimei române de pe 
la şcolile statului, unde nu se predă limba 
română, vor face un lucru folositor reco
mandând acestor elevi cartea d-lui Oniţiu.

Importanţa şi folosul pomăritului.*)
Călătorind prin un ţinut pădu

ros şi împopulat cu tot felul de ar
bori, dintre cari satele aprâpe nu se 
mai văd, decât turnul bisericei, că
lătoria ni-e plăcută şi recreatâre, er 
ţinutul cjicem că e frumos. Din con
tră, călătorind prin un şes fără ar
bori, seu chiar prin un ţinut cu dea
luri şi munţi pleşuvi, călătoria e 
obosit6re $i plictisitore. Arborii ne 
dau sensaţia ţinutului frumos şi plă
cut, ăr dealurile şi munţii pleşuvi 
ne procură sensaţia urîtului şi pus
tiului. Drept aceea omenimea încă 
din timpurile cele mai vechi şi cu 
deosebire înse în timpurile mai nouă,

*) Prelegere ţinută de d-1 înv. A. Boldor la 

adunarea generală a despărţământului Braşov al 

Asociaţiunei în comuna Ţînţarî.

în tot chipul caută a-şi impopula 
împrejurimile locuinţei cu tot felul 
de arbori, atât roditori, cât şi ne- 
ro di tori.

Gradul de cultură a unui popor, 
astăcjl nu se mai măsură numai după 
numărul celor ce sciu scrie şi ceti, 
ci şi după importanţa ce o scie da 
culturei arborilor roditori, adecă po
milor, cari împrejmuesc locuinţa şi 
impopulézá moşia lui.

Cultura pomilor astăcjl formeză 
unul dmtre ramurile principale ale 
economiei, fiind de o importanţă 
deosebită, atât din punct de vedere 
material, cât şi intelectual, moral şi 
sanitar.

Din punct de vedere sanitar, 
cultura pomilor este de o importanţă 
deosebită, sciut fiind, că ţinuturile 
impopulate cu arbori, au un aer mai 
sănetos, mai curat şi mai răcoros.

Să mai luăm în considerare in- 
fluinţa binefăcetore a pomilor asu
pra minţii şi inimei, plăcerea şi mul
ţumirea ce o simţim petrecând câte
va óre de odihnă în umbra lor, în 
cţile dogoritóre ale verei, şi ne vom 
convinge despre importanţa şi ren
tabilitatea lor.

Ţinuturile plantate cu arbori 
au o deosebită influinţă şi asupra 
stărilor climatice, de-óre-ce acestea 
ţinuturi mai arare ori duc lipsă de 
umecjélá, ca cele pleşuve. Anume în 
decursul nopţii, o mulţime de rouă 
se pune pe fruncjele arborilor, care 
diminâţa la căldura sórelui evapo
rând, domolesce în cât-va ferbinţela 
cjilei şi de aceea îa aceste ţinuturi 
plantele şi suportă seceta timp mai 
îndelungat, decât în ţinuturile ple
şuve.

Folóse mari şi nepreţuite însă 
ne aduc pomii prin fructele lor.

Durere numai, că poporul nos
tru încă nici pănă astăcji nu scie în
destul preţui folósele marí şi frumóse, 
pe cari ni le procură cultura siste
matică a pomilor, ceea-ce se vede 
din prea puţina importanţă ce o da 
cultura lor. Cumcă asta aşa este, 
n’avem decât să călătorim prin sa
tele locuite de Români. Grădinile 
destul de estinse şi cu un sol ţi si
tuaţie adesea admirabilă pentru cul
tura pomilor, gem de mărăcini şi 
buruení, séu apoi sunt cultivate cu 
cucuruz eéu cartofi (picioicî) cari nu 
numai sărăcesc- mai tare pămentul, 
dér aduc un folos neasemănat de 
mic faţa de cela ce ni l ’ar aduce 
pomii.

Pómele nu numai ne dau nutre- 
méntul gustos şi sănetos, dér pre
lucrate alcâtuesc şi un însemnat ram 
de comerciu. Din póme se pot es- 
trage o mulţime de bucate şi beu- 
turi preţi0se, precum: vin, rachiu, 
oţet, lictar, dulcâţă ş. a., cari tóté 
se pot vinde cu preţuii bune, adu
când ftumóse venite producătorului.

Un om sărac, avénd numai 2— 3 
pomi de soiü bun în grădinuţa de 
lângă casa sa, îi suplinesce \aca cu 
lapte. Un măr două cu pâne, cu 
deosebire în post, îi dă un nutre- 
mént bun şi sănătos. D a i copilului 
ce plécá diminéta la şc0lă o bucată 
de pâne şi 1 măr 2, şi i-ai dat un 
dejun plăcut şi sănătos.

Gă pe lângă folósele mai sus 
înşirate, ce câştiguri frumóse fac 
unele popóre din vénejarea pómelor, 
îmi iau voia ca şi de data asta se 
vă citez numai câte-va esemple:

Aşa spre pildă oi a şui Boulbon 
din Francia, are un venit anual de 
150 —160 mii cor. numai din vén- 
4area persecilor. Valea Müblhausen, 
din ţâra nemţ0scă, vinde anual ce- 
raşe în preţ de 280—300 mii cor. 
Statele-Unite din America în anul 
1894 au véndut perseci în valóre de 
280 milióne cor. Tirolezii din Bozen, 
numai din véndarea merelor câştigă 
anual 450—500 mii cor. Serbia vinde

pe an prune uscate ín valóre de? 
20—25 milióne cor., ér Bosnia în 
valóre de 15—16 milióne.

Dér pilde de acestea avem şi 
în ţâra nostră. Aşa spre pildă ora
şele Nagy-Körös şi Kecskemét din 
Ungaria în anul 1894, au véndut 
perseci, vişine şi struguri în preţ de 
855 mii de cor. Maramureşul în a- 
nul 1895, numai din vénejarea me
relor a avut un câştig de 512 mii 
coróne.

Din prejurul Bistriţei, în anul 
1903 numai 80— 100 proprietari (saşi) 
au véndut 500 vagóne de mere în 
preţ de vr’o 200 mii cor. Preotul 
săsesc din Heindedorf de lângă Bis
triţa are un teritoriu de 20 jug. ca- 
tastrale plantat cu 700 meri. Din 
vénejarea merelor în anul 1903 a 
avut un câştig de 12—14 mii cor. 
D-1 Lupan din Braşov, care are doué 
pometurî fórte frumóse, décá l’am 
întreba asupra venitului ce are din 
vénejarea pómelor, sigur ne ar uimi 
asupră câştigului ce are din venera
rea lor.

Dér ve aduc ca esemplu comuna 
Codlea, a cărei locuitori, în timpul 
din urmă îmbrăţişând cu totă căl
dura pomăritul, fac câştiguri de mai 
multe mii cor. pe an şi ce e mai 
mult, nu trebue se se năcăjâscă nici 
cu culesul pómelor, căci aceea o în
deplinesc precupeţii, cari le cumpără 
pómele.

Din datele acestea fie cine se 
póte convinge, că pomăritul îirbră* 
ţişat cu tóta căldura, este un bun 
şi bine plătit isvor de câştig, mai 
ales acum, când preţul bucatelor a 
scăcjut simţitor.

Popórele mai înaintate în cui* 
tură, decât noi, apreţiind folósele 
marí ce le aduc pómele, au îmbrăţi
şat cultura pomilor cu totă căldura. 
Cine călătoresce astăcji prin Germa
nia, Francia, Olanda, Belgia şi ce
lelalte ţerî din apus, se va convinge 
de raiul pămentesc al acestor ţerî, 
unde cóstele, rézórele, pădurile, mar
ginile drumurilor şi peste tot locul, 
pe unde se preumblă ochiul omului, 
se văd pomi frumoşi, din fructele 
cărora prevăzătorii proprietari trag 
frumóse câştiguri.

(Va urma).

Crescerea riermilor de mătase.
(Circular adresat agenţilor domeniului corónei 

româae, de d-1 Ioan Kalinderu.)

Domnule Agent,

Industria sericicolă este o îndeletni- 
cird accesorie a agriculturei şi póte să a* 
jungă la o mare însemnătate în (éra nós- 
tră, unde cultura dudului şi crescerea gân
dacilor de mătase isbutesc atât de bine,

Este cunoscut, că dela 1852 pănă la 
1866, crescerea gândacilor de mătase fa* 
cuse mari progrese, pentru-că era fórte 
căutată şi bine plătită sămînţa din ţările 
române, care pe atunci nu era atinsă de 
nici o bolă. Dela 1866 însă, apărând şi la 
noi bóla viermilor de mătase (pebrina), şi 
săraînţa pierzând reputaţiunea din trecut, 
n’a mai fost căutată, ér crescerea gânda
cilor a decăzut aşa, că astăzi nu cultivă 
nimeni viermii de mătase pentru a-şi crea 
un ventt, ci numai pentru a produce bo* 
rangic întrebuinţat în portul naţional.

Cu tóté acestea, astădî,' graţie desco
peririlor lui Pasteur, putându-se lupta în 
contra bólelor gândacilor de mătase, o 
crescere îngrijită a lor devine producă- 
tóre şi un adevărat isvor de bogăţie pen
tru ţărani prin vinderea gogoşelor séu co
conilor.

Astăgli când coconii se vând cu 8 
lei kilogramul, situaţiunea crescătorilor de 
gândac! póte fi considerată ca destul de 
bună. S’ar puté pune întrebarea, décá acéstá 
stare se va menţine şi pe viitor.

D*upă tóté probabilităţile ea nu nu
mai că se va menţine, dér e cu putinţă 
chiar să devie mai bună.
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In adevăr, concurenţa străină, în ge- 
leral a Asiei nu mai póte fi de temut, 
ia şî-a făcut efectul asupra scăderii pre
ţu i  mătase», care dela 100—120 lei ki- 
ogramul a ajuns în 1894 la 35 lei, ér din 
895 a început a-se ridica constant şi în 
1902 a ajuna la 50 lei kilogramul.

In ceea-ce privesce producţiunea, 
3hina lâgănul sericiculturei, produce anual
15 milióne kilograme de mătase, din care 
ST.000,000 se exportă; Japonia produce
7.000.000 şi exportă 4.300,000.

In Europa, Italia o^upă primul loc, 
cu o producţiune de 4.400.000 kilograme; 
în al doilea loc vine Francia cu 700.000

- kilograme.
Producţiunea totală din lume este 

Laproximativ de B3.C00.000 kilograme pe an.
In unele ţări producţiunea cresce, în 

altele scade; Francia producea altă-dată

2.000.000 kgr.
In China pebrina face încă ravagii, 

<3ăcî Chinesii nu practică selecţiunea.
Io Japonia din contră se silesc pen

tru întinderea sericiculturii; s’a făcut pro

grese.
Deci, pe când producţiunea face mici 

progrese în ţările sericicole, statistica a- 
cată, că oonsuraaţiunea mătăsii cre3ce în 

! raport cu luxul, care se respândesce în 
tóté ţările şi în tóté clasele.

Ca consecinţă directă, consuraaţiu- 
nea crescând mai mult decât producţiu- 
nea, ar urma ca preţul gog0şelor sé se

I mai mărâscă, în nici un cas însă să scadă.
S’au ivit în vremea din urmă mătă-

4 «urî artificiale, făcute din bumbac seu din 
j «eluloză, şi numite mătase „Mercier, Char-
1 donnet“, „viscose“, etc. Aceste produse 
: se fabrică în cantităţi marí, dér nu fao 

■concurenţă mătăsii, pentru-că n’are tăria 
şi durata ei.

Ţările cari consumă mai multă rnă- 
j tase sunt:

, Francia...................... 4.000.000 kilogr.
G e rm an ia .................  2.800.000 „
E lv e ţ ia .....................  1.550.000 „
Rusia..........................  1.400.000 „
I t a l ia .......................... 1.000.000 „
Anglia................. . . 803.000 „
Austro-Ungaria . . . 725.000 „
Alte ţări din Europa 215.000 „

Total . . 12.490.000 kilogr.

Statele-Unite importă anual 4.900.000 
kilograme pentru ţesătoriile sale, fără a 
■socoti importul ţesăturilor de mătase fa
bricate la Lyon, în Elveţia şi Germania. 
La 1893—1895 importa numai 2.900.000 
kilograme, deci consumaţiunea a sporit 
«extraordinar.

Rentabilitatea culturii gândacilor de 
mătase este în raport cu producţiunea 
maximă de coconi la aceeaşi cantitate de 
sămânţă.

In 1855, din 25 grame săraenţă, pro
ducţiunea gog0şelor nu trecea peste 30 
kilograme.

Astătjî. când se póte procura cu în
lesnire sămânţă de bună calitate, când se 
observă regulile indicate de sciinţă şi con
firmate de experienţe în crescerea gân
dacilor şi se dă tóté îngrijirile igienice, 
se capătă cu înlesnire 60 kilograme coconi 
din aceeaşi cantitate de sămânţă.

Cheltuelile de cultură pentru 50 gra
me sunt următorele:

Preţul săraânţei..................Lei 20,—
.1000 kil. frun4ă â 10% • • * 100,— 
Salarul unei femei pe timp de

30 4ile, k 1,25 . . . . , „ 37,50 
ön ora în timp de 15 <Jile,

â 1 ,50.......................... ......  22,50
Hârtie de aşternut . . , . „ 10,—
În că lz it ................................„ 6,—
Dasinfectarea uneltelor şi ea-

m e r i î .......................... ....... 4,—

Total . . . Lei 200,— 

Recoltând 120 kilograme de gogoşe,
& 3 lei, avem 860 lei; prin urmare un 
beneficiu net de 160 lei, care este destul 
de însemnat, avénd în vedere, că se ob
ţine într’un timp forte scurt, de 6 săptă
mâni, fără a face mai de loc înaintări de 

ban!.
In caşul când cultivatorul dispune de 

dutjl şi produce singur sămânţa, câştigul 
-aste şi mai mare.

Micile culturi dela 25 la 50 grame, 
în care cultivatorul lucreză el însuş cu 
familia, sunt singurile, cari pot da profit.

M. Mozziconacci sfătuesce să se pă- 
răsescă cu totul eamerile mari, cari pre- 
dispun la bólé, şi se se adopte pentru 
crescere camere micî.

Sericicultura a devenit astădî o in
dustrie pentru miciî cultivatori, cari o pot 
practica cu familia lor.

Proprietarii de plantaţiunî mari de 
dudî, vor trebui să dea fruncja micilor 
cultivatori şi să împartă cu ei producţiu
nea coconilor, după cura se obicînuesc în 
Italia pe domeniile D-lor Gamerini Sirno- 
netta, la Piazzola şi la Camponago. Odată 
cu acest sistem de cultură ar fi de folos 
ca în şcolile primare de fete să se înveţe 
sericicultura.

Pentru-ca crescerea gândacilor de 
de mătase să se desvolte în ţeră, trebue 
împlinite 2 condiţiunî:

a) Să se creieze plantaţiunî de ducjî,
b) Să se asigure debuşeu pentru gő

göse.
Pe acestă basă, se încurajază în Un

garia acâstă industrie.
(Va urma.)

Cât costă familia
ímpératésca rusă.

împăratul Rusiei, ca şi împăratul Ger
maniei, n’are léfa fixă — decă vom lăsa 
la o parte bugetul ministerului curţii im
periale, buget a cărui cifră adevărată nu 
e cunoscută de nimeni. Este ignorată chiar 
şi de împărat: acésta nil privesce decât 
administraţia, care în atotputernicia sa 
este de-asupra autocratului chiar !

In ce ne privesce pe noi, datoria nos
tră de contribuabili este să... contribuim
fără a vede şi a controla. Administraţia, 
a cărei solicitudine paternă n’are margini, 
se însărcinâză cu acésta grijă !

Póte credeţi că exagerez? Nici decum; 
ca să vă conving de contrariu, lăsaţi-mă 
să vă povestesc o mică anecdotă.

D-l Tuxen, profesor la Academia din 
Copenhaga şi pictor al curţei daneze, pri
mi comanda unui tablou representând în
coronarea regelui Angliei, al cărui óspete 
a fost. In acest scop Ţarul dori să aibă şi 
el o copie fidălă a acestui tablou, la care 
pictorul se grăbi să se execute.

D. Tuxen liberând personal tabloul 
Ţarului, acesta i-a promis 12,000 ruble seu 
32,000 lei — 3ÓU în schimb un cek pentru 
aceeaşi valóre — ceea-ce în Rusia nu e 
acelaşi lucru. Veţi <̂ ice póte, că între ómení 
cum se cade fie-care ţine la iscălitura sa. 
Este adevărat asta în ori-ce altă ţeră, dér 
nu în Rusia; mareşalatul curţii imperiale 
nu remise pictorului, decât o parte a su
mei datorite, de unde mirarea pictorului 
şi plângerea adresată marelui mareşal.

Acesta încercă să esplice reclaman
tului, că în Rusia administraţia nu plă- 
tesce nicî-odată întrega sumă. Dér suma 
reţinută, fiind mare, pictorul se plânse 
Ţarului, care o remise fără să arate vr’o 
nemulţumire. Ei bine, asemenea escrocherii 
pe faţă practicate ne dau o idee fórte 
exactă de deturnările operate mai mult 
séu mai puţin în secret.

După cum v’am explicat, Ţarul n’are 
léfa fixă; el este redus să tráiéscá din 
minele şi moşiile ce le posedă în Rusia. 
Minele acestui sărman principe, care n’are 
listă civilă, sunt pline de aur şi moşiile ce 
le posedă sunt mai mari de 10 ori cât 
România. Astfel el trăesce cu cele 50 
séu 60 mlióne ce îi aduc anual aceste 

moşii!
In realitate ele aduc vr’o 100 de mi- 

lióne, dér diferenţa este înghiţită de cătră 
Administraţie. Étá veniturile ţarului. Acum 
să examinăm acelea ale augustei sale 

familii.
Rusia are fericirea să posédá 33 de 

mari duci — numărând numai pe fraţii şi 
pe unchii ţarului — un mare unchiü. — 
Aceşti prinţi de sânge, de altfel fără mul
tă utilitate pentru ţâră, mănâncă resursele 
pănă la sleire. Fie-care mare duce are 3 
milióne de lei pe an dela nascerea sa pănă 
la mórte — afară de fratele şi unchiul 
ţarului, cari au 10 milióne fie-care.

Acésta face o cheltuială de aprópe 
150 milióne, cu care e încărcat bugetul 
imperiului de faptul existenţei acestor 
ómení şi asta fără să numărăm apanagiile 
a 32 de mari-ducese, cari ele nu au anual 
sărmanele decât un milion şi jumătate 
fie-care dela nascerea lor, nici subvenţiile 
atribuite celorlalţi membrii ai familiei 
mari ducale, nici celelalte cheltuelî.

Étá cum unii statisticieni au putut 
calcula, că familia domnitóre a Rusiei, 
chiar numai numărând pe membrii ei în 
viâţă, a costat mai mult de 10 miliarde.

Şi cu tóté astea cea mai mai mare 
partea marilor duci ar puté să selipsésca de 
apanagiile lor, căci prin diferite inijlóce 
au strîns averi imense. Astfel posed mo
şii vaste ce represintă a 40-a parte din 
imperiul rus în Europa — fără a număra 
cele 325 de palate şi castele — dece de 

fie-care în mijlociu.
Afară de aceste avantagii materiale 

mării űuci se bucură de numeróse prero
gative fórte apreciabile. Astfel membrii fa
miliei domnitóre sunt scutiţi de ori-ce bir, 
şi nici un prinţ de sânge nu póte fi ur
mărit de nici o curte de justiţie a impe
riului, ceea-ce îi pune la adăpostul orî-că- 
rei legi promulgate la intenţia contribua
bililor numai. Dat fiind acesta, prinţii fac 
multe afaceri, cari rămân pentru tot-deuna 
înmormântate. (»Expres«).

ilOLTE ŞI DE TOTE.
O m are colecţie de oue de pasere.

Una dintre cele mai mart şi mai fru- 
mose colecţii de ouă de pasăre, care s’a 
aflat în posesiune privată englesă, a fost 
dăruită filele trecute museului britanic de 
W. S. Radcliffe Saunders. Ea se compune 
din 10.000 de ouă. Saunders a mai făcut 
odată cadou acestui museu o forte mare 
colecţiune de ouă, care cuprindea, între 
altele, 300 ouă de cuc. Acestă colecţie 
este forte importantă, de-ore-ce ouăle de 
cuc se deosebesc f<5rte mult, fapt, care 
pănă acum n’a fost explicat în chip sa

tisfăcător.
Cei m al m ari m ilionari.

Cu ocasia morţii baronului Rothschild 
din Paris, s’a adus pe tapet eestiunea 
bogaţilor şi se afirmă urraătărele:

Cel mai bogat ora din lume e Mr. I. 
Veit în Kimberley (Africa de sud). El are
o avere de 2.600 milione franci. Li-Hung- 
Giang, care avea o avere tot atât de mare, 
nu mai e printre cei viî. Mister I. B. Ro- 
binson, în Africa, vine al doilea cu 2.C00 
de milione, al treilea e Rockefeller cu 1250 
railidne. După aceştia vin Waldorf Astor 
(Anglia) şi prinţul Demidov cu numai câte
1.000 de milione. Andrew Carnegie în Pitts- 
burg are 524 milione. D. Vanderbilt cu 5C0 
milidne. Sărac! sunt lord Rothschild, Iacob, 
Astor, Pierpont, Morgan şi ducele de West- 
minster cu 375 milione. Unde rămâne A. 
de Rothschild cu 340 milidne, Mendslsohn 
din Berlin cu 310 milidne şi Krupp cu 225 
milidne? F<5rte jos pe listă stau Cecil Rho- 
des, Thomas Linton şi vr'o 40 alţi milio
nar! consideraţi bogaţi.

POSTA REDACŢIEI.

Voivoăenii niarl: E peste putinţă sS dăm loc 

unei scrisori aşa. de lungi intr’o cestiune mai mult 

personala.
Bla§iU: Articole şi corespondenţe ale auto

rilor, cari nu-şl descoper numele pentru Redacţie,

— nu publicăm, ori cât de important ar fi ceea-ce 

scriu.
Dări de semă §i mulţămite publice nu putem 

să publicăm, decât în scurte resumate, — cum s’a 

mai făcut şi altă dată. In chipul acesta vor urma 

rend pe rend.

»Anker« Societatea acăsta a intro
dus idea de asigurare în patria nostră. 
Din averea societăţii sunt mai mult de 25 
miliâne plasate în hârtii de valdre ung. 
Societatea oferă din causa acesta şi în 
urma avuţiei sale mar! deplină sigurajiţă, 
de aceea ori ce părinte pote faoe asigurări 
pentru el, său în favorul soţiei, sâu al co
piilor.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.

Redactor responsabil: Traian H. Pop.

Cătră amicii şl cunoscuţii mei.

Neconcecjându-mi iubiţi amici şi cunos
cuţi împrejurările, ca din causa că mă des
part de Năsăud, locul unde am trăit mul
te tjile fericite în mijlocul vostru să-mi 
iau adio de la fie-care cu graiul viu, am 
aflat de bine să-mi esprim durerea şi vő 
salut pe acéstá cale barămî. Vă mulţămesc 
iubiţi amici şi cunoscuţi de órele fericite 
ce mi le-aţi preparat. Sórtea voesce să mő 
despart de voi, dér cu tóté acestea spiri
tul meu, cugetul meu va sbura preste 
munţi şi văi, îmi voi reaminti cu plăcere 
timpurile fericite petrecute între voi. Voi 
fi departe şi totuşi aprópe. Aşi dori ca 
atunci când sórtea va voi să ne mai întel- 
nim şi să fim tot ca vechi amici şi cunoscuţi.

Rămas bun! Adio! Nu uitaţi de tot 
pe acela, care să depărtâză din mijlocul 
vostru.

Vă salută 

Bogdan Vadász

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 28 Iunie 1905.

Mésura

séu

greutate»
C a lita te a .

Valuta

în

Kor. 1 tiu

I
1 H. L. Grâul cel mai frumos. 15 20

Grâu mijlociu . . . 15 —

Grâu mai slab . . . 14 80
Grâu amestecat , . 11 eo
Secară frumosă. . . 10 40
Săcară mijlocia. . . 10 20
Orz frumos . . . . 8 40
Orz mijlociu. . 8 20
Ovăs frumos. . . . 6 40

ys Ovăs mijlociu . . . 6 20
Cucuruz.................. 12 —
Mălaiu (meift) . . . 10 40

17 40
26 —

Fasole...................... 27 —
Sămenţă de in . . 24 —
Sămenţă de cânepă . 14 —
Cartofi...................... 2 70

— —

1 kilă Carne de vită . . . 1 12
Carne de porc . . . 1 20
Came de berbece. 81 ‘

100”kil. Seu de vită prospăt . 40 —
Său de vită ţopit . . 62 | “ '

ü v i s !
Aducem la cunoscinţa Onoraţi

lor noştri clienţi, că biroul nostru 
se află de prezent în în piaţă. 
Târgul botelor nr. 22.

AGENTURA PRINCIPALĂ
societate de asigurare

„ f iin ţa re a “ .

De închiriat 2 locuinţe
pentru sesonul de vară, mobilate, cu
2 odăi câte una, cari au bucătărie, 
pivniţă, grădină şi şop, una locuinţă 
sq p6te închiria imediat pe tot anul, 
în Braşov, Strada lungă nr. 38. In
formaţii se pot lua tot acolo.

Alólirt tőmeggondnok ezennel 
közhírré teszi, hogy Rosenberg^ Fri
gyes brassói kereskedő czóg csódtő- 
megében a leltár 1 — 1718, 1770, 
1772, 1774, 1775, 1776, 1778, 1779, 
1780, 1781, 1783, 1787, 1789, 1790, 
1792, 1793, 1794, 1780/1 éá 1781/2 
tétel számai alatt összeirt: pipere, 
bőrönd, íórfi divat és különbözü áru* 
czikkek, valamint felszerelési tárgyak 
és házi berendezések, vagyonbukotfc 
ezég üzlet helyiségében, Lensor 24- 
ik sz. alatt, 1805 évi lunius hó 23-tól
kezdődőleg naponta d. e. 8—12 és 
délután 2—5 óráig nyilvános árve
résen tételenkint, de lehetőleg cső- 
portokban is, birói kiküldött közbe- 
jővetelével, azonnali és készpénz fize
tés mellett elfognak adatni.

Vevő viseli a vételár után ese
dékes illetéket és köteles az árut 
azonnal a helyiségből elszállítani.

B r a s s ó b a n ,  a csődválaszt
mánynak 1905. évi május hó 13-án 
megtartott üléséből.

Dr. M030iu János,
3__4.1796. tőmeggondnok.
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Plânset de copil.
Strigăte de copil, trebue să mărturis^scă 

chiar şi un amic al copiilor, este o musică, care 

nu este după gustul tuturor, fiind-că un asemenea 

mic cetăţan are aşa un glas şi o tenacitate, încât 

pote se aducă în furie pe toţi cei din casă. Firesce» 

mititelul nu e de viuă, că se face atât de neplăcut

vecinilor sei, căci el, sermanul, n’are alt chip, spre 

a-şl da expresiune durerilor şi a-i aduce la cunos- 

cinţa celui ce-1 îngrijesce, cumcă în micul lui or

ganism s’au întîmplat ceva tulburări. Mai ales prun

cii graşi, cari se încuie, adese-orl plâng ceasuri în- 

{ tregî, şi d6că cercetezi, care este causa, vei afla, 

I că au căpătat prea mult lapte de vacă, cai e în sto-

I mao se preface într’un golomoz mare şi prin fer-

mentaţiune produce tulburări în stomac, cari îi 

supără pe prunc şi de aceea strigă ceasuri întregi. 

Inconvenientul acesta nuwai aşa îl vom suprima» 

de^ă vom amesteca în lapte făina pentru copil a 

lui KUFEKE, Cartă în apă, atunci în stomacul prun

cului se va topi şi va deveni mai accesibil pentru j 
acidele mistuit6re şi iermentaţiunea va fi infiuin- 

ţată atât de favorabil, în cât umflările înceteză»

copiii se liniştesc şi încep a av6 scaun regulai 

Acesta este numai u n a  din calităţile cele bum 

ale fainei Kufeke, care este recomandată şi pres 

crisă de celebrităţile medicale. Prin calităţile pre 

ţicse devine o adevărată înlocuire a laptelui d< 

mamă şi mai ales prin conţinutul său de sare ş 

albumin promoveză cu efect desvoltarea oselor ş; 
a muşchilor.

i i V I S !
Subscrisul are on6re a aduce la 

cunoscinţa On. public din loc şi de 
la sate, că am luat asupră’mi
sub conducerea mea proprie

Atelierul de templârie
al D-lui G. R. Log  a, 

din Strada Căpitanului Braşov-Scheiu.

După o praxa îndelungată fă
cuta în streinătate, me aflu în plă
cută posiţie de a esecuta ori-ce lu
crare de mobilă şi oonstrucţiune la 
zidiri, ce cad în branşa acâsta.

Rogând pe On. public da bine
voitorul sprijin, semnez:

cu t6tă stima:

Nicolae V. Voina
măestru-tâmplar.

Atenţiune! Este de recomandat
______________  B o rv is u  B a ro ss
pentru anemiei, copii slabi, reumatism 
la încheieturi, afecţiuni cataractice a 
plămânilor şi gâtlejului. Adeverit din 
partea medicilor. Administraţia isvoru- 
lui Bibarczfalva, posta ultimă Baroth. 
Deposit principal la Johann Bohm Bra
şovul vechiu, Strada lungă nr. 15. — 
I litru 12 bani dus în locuinţă.

XKXXXXXXXXXXKXXX

Teatru de varietăţi
la Gewerbeverein. 
: se vor da dilnic z

Representaţii de varietăţi.
Program decent pentru familii, 

în timp favorabil în grădină, în timp 
nefavorabil în sală. 

Mâncări şi beuturl bune.
XXXXXXXKXXXXXXXX

Anunţ.
In stabilimentul băiloi* Eforiei şcol. rom. din loc
=  stau la disposiţinnea Onoratului public ■

din 7(20) Iunie a. c. în colo, “2031

Băi recî in Basinuri libere,
umplute CU apă curată din apadactul de apă al oraşului, 
încălzită în mod artificial la 20 C°.

Pentru înotători stă la disposiţiune un basin ma
re, iar’ pentru persóne cari nu SC iu nota un baseil 
pentru Dame şi altul pentru Domni.

Basinul de înotat este deschis în tóté zilele:
pentru Domni dela 5 — 8 Óre diminéta şi delà 11 őre a. m.

până la 7 Őre sera, 

pentru Dame delà 8—11 óre antemerediane.

Preţul s o baie cu rufe pentru adulţi 40 bani 

o baie fără rufe „ . 30 „ 
o baie cu rufe pentru copii 30 „ 
o baie fără rufe „ „  20 „ 

sur- Abonamente cu preţuri forte reduse. <MI 
Instrucţiunea de înotat o predă D-l Theodor Grötz, 

recunoscut ca putere eseelentă în predarea lecţiunilor de înotat, 
fost în timpul de iarnă angajat la societatea de patinaj din 
Badapesta, în calitate de I-ul maestru de patinaj (Eismeister). 

Pentru instrucţiunea de înotat se plătesce separat 5 cor.

2—5.1800. Admînistraţiunea.
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SOCIETATE PENTRU ASIGURĂRI DE VIAŢA SI RENTE-
Representanţa generală pentru Ungaria: — - 

B U D A P E S T , VI. DEÁK-TÉR 6, ANKER-UDVAR.

Activa cu Bl Decemvrie 1904:

164-5 Milióne K. din care în Ungaria

25 Milióne K. s u n t  p l a s a t e .

PREHIÎ IEFTINE. — CONDIŢII CULANTE.

în  anul 1905 sanplătit In b a n i  g a t a  ca parte din câştig 'lupii 

măsnra premiilor plătite o dtvidendă de 27l/2%.

Asigurări de copii avantagiose, şi asigurări de capitaluri.
Prospecte la cerere gratis. =zzzzzzzzziz:
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Băile din Zizin (Zajzon).
Cei cari nu caută băi de lues, împreunate cu spese mari, ci

Băi p rac t ice  şi ieftine,
sg vină la băile dela pólele Carpaţilor sudice din Zizin 

.............. (comit- B r a ş o v ) , .............. •
într’o vale încunjurată de munţi, acoperiţi de nori şi străbă
tută de un riuleţ fórte bogat în păstrăvi, loc încărcat cu o 
vegetaţiune alésa şi ideal de frumos, scu t i t  de praf şi vêa- 
turî din tóté părţile.

Aceste băi, care au un trecut de 71 anî şi cari prin jertfa marini- 
raósá a patriotismului, putem dice că s’au creat d;n nou, dispun de climă 
subalpină, încărcată de azot (oxigen) cu o temperatură mijlocie de 17T/2 
grade O, aşa că în tóté privinţele concurézà CU băils din: Trencsen-Teplitz, 
Şliacs, Rajecz, Poprad, Brusznó etc.

Pe când isvórele de cură ale acestui loc prin apa lor alcalină şi să
rată stau alăturea cu apele din Gieichenberg, Ems, Niedersellers de o par
te, de altă parte prin apa lor minerală bogată în raangan şi fer, se asémá- 
nă cu vestita apă minerală de Bârtfa (BartfeldJ.

Odăile de locuit, curate, frumóse şi bine arangiate, se află în Hote
lul „Concordia“, în villă, precum şi la case private.

Staţiunea balneară după trenuri este: Braşov, Dêrste, Satulung, şi 
Preşraer.—

Circularea Omnibusului între staţi mea Tramvaiului din Satulung şi 
Zizin: Plâcă în fie-care di din Zizin la órele 6 şi 17 min. diraineţa; după 
amé^ï la órele 12 şi 80 min., şi séra la orele 7 şi 30 min. Dela staţiunea 
tramvaiului din Satulung plécâ: la orele 8 dimineţa, după améçlï la óra 
1 şi 30 min., şi séra la órele 8 şi 40 min.

Preţul de personă 40 f i l e r î  pentru o cursă;
„ pentru copii pănă la 12 ani 20 filerî.

In fine e de observat, că P. T. pub!ic prin cercetarea modestelor, 
dér plăcutelor băi, cari sunt cele mai ieftine din patrie, face un îndoit 
bine: întâiu sieşi, a doua oră poporaţiunei sërmane maghiaro română din 
Zizin, care mai mult este avisată la binevoitorul sëu sprijin şi ajutor.

Lămuriri înainte de începerea sesonului dă notarul comunal din Cernat

S Í P O S  J Á N O S ,
(1791,2—3.) notar comunal în Cernat (Săeeie).

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


